

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.784

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Domingo, 1 de octubre de 1922

Los soldados que vuelven.

Santander debe tributarles un entusiasta recibimiento.

Al llegar los primeros licenciados.

A bordo de los vapores «Romeu» y «Capitán Segarra» llegarán hoy y mañana a Santander los soldados de los batallones de Valencia, Andalucía y Garelano, pertenecientes a la quinta del año 1919. Muchos de esos soldados que ahora vuelven son los mismos que Santander despidió entusiastamente hace un año, cuando España necesitó de su concurso para salvar una deuda de honor. No hay para qué decir que la capital de la Montaña esperaba con ansia el momento de recibir ese tesoro de juventud y de energía que las balas de los enemigos han respetado en todo un año de campaña.

Por eso creemos que el recibimiento será a la despedida, a aquella despedida magnífica, eminentemente entusiasta, en que el pueblo se manifestó en toda su pureza de sentimientos, poniendo de relieve su fervor patriótico.

Por eso creemos que no es necesario emplear muchas líneas en seña-

larle este nuevo deber. Bastará con que todo Santander, como una sola persona, acuda a recibir a esos brazos para estrechar en sus brazos tan preciosa carga. Tanto como los que llegan ansiamos los que hemos pasado en espera doce meses de angustia, el momento de verles marchar sanos y salvos por nuestras calles, testigos mudos de su amada España.

Días felices serán para todos estos que nos entregan a la mayoría de nuestros hermanos en condiciones de reintegrarse de nuevo a las labores que fueron arrancados.

La Patria, que necesitó de los brazos para vencer en la guerra, les precisa ahora para laborar en la oficina, en la fábrica y en el taller.

Lejos del suelo donde nacieron, esos valientes que llegan habrán aprendido a amar más aún las cosas de España que necesita a la juventud para ser fuerte y poderosa.

¡Santanderinos! En el «Romeu» y «Capitán Segarra» vienen unos cien-

tos de ansiosos muchachos que son imprescindibles en la complicada vida del país, al que ayudarán en su incesante progreso. Vuelven de los campos de batalla, donde han combatido tenazmente, de cara al enemigo, dando parte de su sangre por el honor de todos. Son trabajadores y son mártires y llegan a dar la paz a sus hogares, vacíos de alegría durante su ausencia. ¡Salgamos todos a recibirlos como a vencedores y como a hermanos! ¡Que nuestra presencia y nuestro saludo les sirva de compensación por los días que pasaron lejos de su patria; por las horas de amargura que vieron desfilarse en su vida de soldados y de héroes!

Junta Patriótica Montañesa.

Montañeses: En la tarde de hoy, domingo, es esperado en nuestro puerto el vapor «Capitán Segarra», conduciendo a los soldados de Garelano y Andalucía, y en la mañana del lunes llegarán en el «Romeu» los de Valencia y Sanidad Militar.

Entre el júbilo y la algazara que estos recibimientos infunden, quiere destacar esta Junta los motivos de dolor y sentimiento de que está poseída.

Mientras el abrazo efusivo y cariñoso saluda al que vuelve, lloran muchos hogares la falta de seres queridos, que supieron ofrendar su

vida en el cumplimiento del deber. Para éstos tiene y tendrá siempre esta Junta un recuerdo piadoso; para los que regresan, vida y juventud, que la Patria recibe anhelosa, la más entusiasta y sincera bienvenida.

Santanderinos: Llegan hermanos vuestros, de Patria y de pueblo. Recibirlos con todo cariño es un deber, y de que sabréis cumplir éste segura está la Junta Patriótica Montañesa.

Santander, 1.º de octubre de 1922.—El alcalde-presidente, Fernando López Dóriga.—El secretario, Manuel Soler.

La llegada de los soldados

Como no se conoce la hora fija de la llegada de los buques que conducen a los soldados de Garelano, Andalucía, Valencia y Sanidad, tan pronto sean avistados, hoy domingo, el «Capitán Segarra», y mañana, lunes, el «Romeu», se dispararán en la avenida de Alfonso XIII cinco bombas, anunciándose al vecindario.

El «Album-recuerdo del batallón de Valencia en campaña» se les entregará a todos los expedicionarios de dicho batallón en el cuartel de María Cristina.

Se espera que el lunes, en cuanto los disparos de las bombas anuncien la entrada del «Romeu», se cierren todos los comercios, con objeto de dar más brillantez al recibimiento que se prepara.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a este periódico, que hagan constar el número de nuestro ASES 256, que es el 80.

Crónicas cortas.

El llamado Santo de Begoña.

El otro día fui testigo presencial de un espectáculo que me conmovió por su expresivo y lo patético del mismo.

Se llama «Santo de Begoña» camino del Campo de Volantín, y al pasar junto a unos obreros que se ocupaban en la descarga de un barco, en el muelle, oyó una blasfemia horrenda...

Dirigiose entonces a los del grupo y apostrofóles duramente por el peso de sus bocas; ellos contestáronle con palabras groseras, haciendo de la chacota, y el «santo» entonces, elevando de nuevo su voz doliente, exclamó, con lágrimas en los ojos, y poniéndose de rodillas en el empujado suelo:

«Oh, mis queridos hermanos, no maldigáis el santo nombre de nuestro Padre, que es nuestro Dios. Maldicidme, maldicidme a mí, que soy un miserable pecador; escupidme, escupidme, pero bendicid conmigo al Señor. Todo en la naturaleza le bendice y le adora, sólo vosotros, mis amados hermanos... sólo

vuestros bocas se atreven a ofenderle!...

Los blasfemios, entonces, sorprendidos, contemplaban en silencio y alguno conmovido, al pobre hombre, loco sublime de la doctrina de Cristo, postrado de hinojos, y unas piadosas mujeres que por allí pasaban le ayudaron a levantarse, consolándole al mismo tiempo.

Y el «santo», con palabras de infinita ternura franciscana, agradeció las su bondad, dándoles en cambio su bendición...

Nadie se rió entonces; grandes y chicos, hombres y mujeres, conmovidos, prorumpieron en un sólo decir: «Este hombre estará loco, pero su locura es la más ejemplar, mucho más eficaz que la más copiosa razón es la locura que pasa por el mundo, dándose en caridad de amor a los hombres...»

Ese hombre, que abundando en riquezas en su tierra natal, las abandonó, despreciativo, por seguir el camino de la cristiana perfección, dándolas a los pobres, y que en la actualidad, que ya pesa sobre su cuerpo desvalido la vejez, aún sabe ganarse el pan con el sudor de su frente, contentándose, a cambio de su trabajo, con el condumio que le ofrecen a la puerta de un convento, y que

soporta las burlas y escarnios de la muchedumbre estúpida e imbécil, ese hombre, si es un loco de veras, merece nuestra más efusiva adoración.

Sólo esa locura es la que salva a los individuos y a los pueblos.

Porque esa locura no es la del cerebro, es la del corazón, y se llama amor!

JUAN IZQUIERDO

MÚSICA Y TEATROS

LA SALA NARBÓN
Ayer abrió sus puertas al público aristocrático la Sala Narbón, escenario abierto al teatro mudo, como ahora se dice, y que ha servido de escenario, durante varios inviernos a los más famosos artistas de la península, desde la Bertini, toda «pose» y línea rebuscada, hasta Fairbanks, todo burlesquismo y simpatía...

La Sala Narbón ha sido remozada convenientemente y aparece como un grande y lujoso salón de señoras, lleno de sedas, de flores y de pequeños detalles amables. Todo en ella es confortable, cómodo y «chic». Viéndola tan discreta y tan mona, se envidia sinceramente a los novios y a las señoras de compañía; a los primeros, porque pueden arrullarse sin rubor, rodeados de gentes que no han de poder fijarse en ellos; a las segundas, porque aprovechándose de la obscuridad, pueden desahogar los sueñecitos que quiebran al amor de la calefacción que dan las grandes aglomeraciones...

Auguramos a la Sala Narbón un invierno largo y feliz. Y a su director artístico, el muy elegante Arturito Pacheco, la ocasión más favorable para ser felicitado diariamente por su distinguido público. Ahora no se sabe si la Sala es una prolongación de Pachecoquin o si Pachecoquin es una prolongación de la Sala. Los dos son perfumados, discretos y alegres amigos de la belleza y del amor...

EL CABALLERO D'ANSELMI

Este caballero d'Anselmi que actúa todos los días en el Teatro Pereda debe de ser un hombre enfermo del estómago o del corazón. Está triste y no se cuida de la presentación escénica, que es para el artista casto tanto como su propia personalidad.

El caballero d'Anselmi sale a escena de mala gana, como empujado por una mano misteriosa que le obliga a trabajar. La mano, indicándole su obligación desde adentro, debe decirle con su mandato: «Tienes que salir y hacer algo. Y d'Anselmi sale a la fuerza, sin gusto, con el ceño fruncido y la mirada perdida en las bambalinas...»

—Público estimado... Voy a tocar una romanza en un violín sin cuerdas...

Y en lugar de tener como otros artistas ese violín sobre una mesa con

patas de níquel, cubierta por un tapete de terciopelo verde, se apuña a una lateral, mete al fondo las manos y saca el violín. ¡Sencillomente deplorable! Y cuando imita el gramófono lo hace con las manos, y cuando remeda al niño, que llora, le hace sin un niño de cartón, ridículamente envuelto en las mantillas, y cuando persigue al pollito que pía, lo hace con un pañuelo sucio, de bolsillo... Decididamente, d'Anselmi ignora lo más rudimentario para triunfar. Una buena ropa hace a un hombre amable y simpático y debiendo saber esto que nadie ignora, d'Anselmi sale a escena con un smoking arrugado, entre cuyas solapas se ve el chaleco gris de un traje de calle...

Y el caso es que d'Anselmi es un artista muy estimable. Posee gracia y la cualidad de emitir, con absoluto dominio y disimulo, las más distintas voces imaginables... ¿Será por que se cree seguro de sí mismo por lo que rechaza lo accesorio, tan útil a todos los que se exhiben al público?

Nosotros creemos que, por lo menos, d'Anselmi necesita para triunfar solamente una cara amable, una mesita con patas de níquel y un decorado que no sea el de una cueva... El público se paga mucho de que los artistas hagan lo más posible por agradarle... Tita Rufo, en camiseta, no hubiera nunca conquistado sus favores.

E. CUEVAS

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES
Ayer salió, con dirección a Meliua, nuestro estimado amigo don Ramón E. de Villanueva, con objeto de asistir a la boda de su encantadora sobrina, la distinguida señorita Amelia de Felipe, que en breve contraerá matrimonio con el capitán de Intendencia don José María Motta.

DE ARTE

EL NUEVO ORFEON

Se convoca a cuantos integraron el laureado orfeón «Cantabria», mareas corales que se han constituido en esta capital y a cuantos elementos artísticos deseen inscribirse, a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las once de su mañana, en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el señor alcalde.

A este acto han sido invitados la Prensa local, Sociedades, Circulos y Corporaciones interesadas en que Santander esté representado por una masa coral digna de su importancia. —La Comisión organizadora.

La política en Oriente.

El nuevo Gabinete revolucionario.

SE IGNORA SI ACEPTARA ZAIMIS
ATENAS.—Ha sido ya elegido el nuevo Gabinete por el Comité revolucionario.

Se acordó que fuera presidido por Zaimis, y que de la cartera de Negocios Extranjeros se encargase Politis.

Como estos personajes se hallan en el extranjero, se ignora si aceptarán los cargos, y se han encargado provisionalmente de sus puestos, Horidus y Caliodunnus.

Los nuevos ministros han jurado esta mañana.

NO ES ULTIMATUM; PERO...

LONDRES.—La agencia Havas confirma la noticia de que el Gobierno ha teleografiado al general Harrington para que obligue a los turcos a que de grado o por fuerza abandonen la zona neutral.

En cuanto al ultimatum que se decía había sido enviado, no es cierto; pero la orden dada a Harrington equivale a un ultimatum.

TAMBIEN EN SERBIA

PARIS.—Dicen de Budapest, que circula el rumor de que los partidarios del príncipe Jorge de Serbia han declarado la revolución y asesinado al Rey Alejandro dentro de la misma Legación Francesa.

MARCHA DE LA FAMILIA REAL

ATENAS.—El Rey Constantino y la familia Real han salido para Port-Bou y desde allí irá a Palermo, donde fijará su residencia.

¿SERA RECONOCIDO?

ATENAS.—La Asamblea nacional ha acordado que las elecciones se celebren en noviembre, y que ésta se reúna presidida por el nuevo Rey.

Se ignora si las naciones que forman la Entente reconocerán a Jorge II.

LA PRIMERA VISITA

ATENAS.—El Comité revolucionario visitará mañana por primera vez al Rey Jorge II.

El Comité ha conferido al nuevo Gobierno autorización para promulgar leyes y decretos.

EL SEÑOR
D. Paulino de la Mora y Abarca

Falleció en Liendo el 30 de septiembre de 1922

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos doña Regina, doña Jesusa, doña Carmen, don Julio, doña Irene y don Paulino; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar mañana, lunes, a las once de la mañana, en el pueblo de Liendo, y a la conducción del cadáver que se verificará a continuación de éstos; favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Liendo, 1.º de octubre de 1922.

Todas las misas disponibles que se celebren el lunes, 2 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral, en las parroquias de San Francisco, Consolación, Santa Lucía, Anunciación, Santísimo Cristo y en la capilla de los Reverendos Padres Salesianos, en el Alta, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. señores Arzobispos de Zaragoza y Valladolid, y Obispos de Santander, Madrid, Vitoria, Salamanca, Córdoba y Segovia, han concedido las indulgencias acostumbradas.

Pasearía de VIUDA DE ANGEL BLANCO y HORGA.—Velasco, 6, teléfono 227.—Burgos, 43, teléfono 256. SERVICIO PERMANENTE

El momento político.

En el Gobierno no se dará entrada a ministros nuevos

EN LA PRESIDENCIA
MADRID, 30.—El subsecretario de la Presidencia, señor Marañón, recibió esta mañana, a los periodistas, a quienes dijo que no había novedad alguna.

EN GOBERNACION
El subsecretario de este Ministerio, señor Castro, fué hoy el encargado de recibir a los representantes de la prensa.

Se limitó a decirles que el señor Piniés no podía recibirlos por hallarse ocupado en el despacho de algunos asuntos de trámite. LA REORGANIZACION DEL GABINETE
«El Debate» publica hoy la siguiente nota:

«Se asegura que el señor Sánchez Guerra se ocupa en estos momentos en preparar la reorganización de Gabinete para su presentación a las Cortes.

Se le atribuye el propósito de llevar al Gobierno el mayor número de de primates del partido con el fin de que su caída, rodando de la plaza mayor, constituya una consagración de su jefatura.»

COMENTARIOS POLITICOS
Se decía esta tarde en el salón de conferencias del Congreso que el Gobierno tenía el propósito de ir a las Cortes el día 21 de octubre.

Como ese día cae en martes, se ve en la medida el deseo de respetar la semana parlamentaria, comenzando las tareas de Cortes en principio de semana oficial.

También se decía que el señor Sánchez Guerra tenía el propósito de presentar varios proyectos de orden militar, pedagógico y económico, los cuales constituirán el programa del partido conservador, y que si caía antes de llevarlos a la práctica, le servirían de bandera para la oposición.

Los comentaristas hablaban también de los editoriales de «La Epoca» y «Diario Universal» y decían respecto a este último que si Sánchez Guerra se veía precisado a reorganizar el Gobierno llamaría a los señores Silveira y Rodríguez Viguri.

Se desmentía la noticia de que hubiera sido llamado con urgencia a Madrid el señor Villanueva, el cual llegará mañana o pasado.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-62

Joaquín Lombera Camino
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Abilio López
MEDICO
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 12 a 2
Gratis, en el Hospital, los jueves.
General Espartero, 19.—Teléfono 7-65

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 155.

EL SEÑOR
DON JUAN BAPTISTA ALONSO SIGLER
Falleció en Alceda el día 29 de septiembre de 1922
Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su viuda doña Rosario Martínez Hoyuela; hijos Manuel, Carmen y Juan Bautista; madre doña Teresa Sigler; hermanos Eugenio y Cayetano Alonso Sigler; hermanos políticos Felisa Franco, Josefina Solórzano, Paulina y Ceferino Martínez Hoyuela, Anibal Cabanzón y María Icígar; sobrinos, tíos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de Alceda el día 3 de octubre a las diez y media de la mañana; favores por los cuales vivirán eternamente agradecidos.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

tará con la seguridad de realizar una obra verdaderamente conservadora.

Así terminó sus conferencias el próhombre conservador.

LOS TELEGRAFISTAS
Esta mañana recibió el señor Sánchez Guerra a una comisión de telegrafistas que fué a entregarle las conclusiones del último Congreso.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la visita. LA JUNTA DE PROTECCION A LA INDUSTRIA
Hoy se ha reunido la Junta Nacional de Protección a la Industria, examinando el trazado comercial con Inglaterra.

El presidente, señor Sánchez de Toca, pronunció un extenso discurso, lamentándose de que los errores del Gobierno den lugar a los conflictos que ahora se plantean.

Dijo el señor Sánchez de Toca que lo primero que se ha debido de hacer fué tratar con Inglaterra, porque ahora nos encontramos con que no hay derecho a que a esta nación no se le concedan los beneficios que a Francia y Suiza, y si se le conceden es a costa de perjuicios importantes a una de nuestras más productivas regiones.

Dio también que, respecto a la autorización de entrada de un millón de toneladas de carbón inglés, ya no quedaba otro remedio que aceptarla. El señor Canals leyó la ponencia que le estaba encomendada, ponencia que fué aprobada y que se acordó imprimir y repartir para que de esta manera sea mejor conocida.

UN NAUFRAGIO
EL "NEPTUNO"

TANGER, 30.—El vapor pesquero español «Neptuno», de 55 toneladas, perteneciente a la matrícula de Villagarcía, mandado por el capitán D. Jerónimo Domínguez y tripulado por nueve hombres, fué sorprendido durante la madrugada anterior, cuando venía de Cádiz a las costas marroquíes para dedicarse a la pesca, por un fuerte temporal, que puso en grave peligro de naufragar al barco.

A pesar de las numerosas averías sufridas, la tripulación pudo sostenerse con grandes esfuerzos, intentando capear el temporal; pero la violencia del viento y el estado del mar, dejaron al pesquero casi sin gobierno, y ante el eminente peligro de naufragar, el capitán ordenó poner proa a tierra con objeto de embarrancar lo que ocurrió en efecto. El barco fué a recalar a cinco millas al sur del Cabo Spartel, quedando en grave posición.

Los tripulantes lograron mantenerse a bordo hasta el amanecer, en que reclamaron auxilio, yendo un vapor en su busca y trayéndolos a todos esta tarde. Los naufragos se presentaron al cuartel de España, siendo atendidos.

Se ha teleografiado a la casa armadora, dándole cuenta de que el buque ha quedado totalmente perdido. El fogonero del «Neptuno» resultó herido, siendo curado en la Casa de Socorro de la Cruz Roja española.

SALA NARBON

AVISO IMPORTANTE
Cuando las localidades estén numeradas, como en los domingos y días festivos, los señores poseedores de PASES FIJOS, podrán retirar sus respectivas butacas, presentando de doce a una de la mañana su correspondiente tarjeta en el despacho de la dirección de la Sala, entendiéndose que si no se han presentado para esa hora, renuncian a sus localidades y la Empresa puede disponer de ellas libremente.

Gran Casino del Sardinero Hoy 1 de octubre
A LAS CINCO - Concierto por la orquesta
A LAS SEIS
Compañía de comedia Adamuz-González
La comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Secs, EL ARDID
THE DANSEMAN.—ORQUESTA BOLBI

TEATRO ESPECTACULOS EMPRESA PEREDA
FRAGA (S. H.)
Hoy, domingo, 1 de octubre de 1922.
TARDE: A las cuatro y a las seis y media NOCHE: a las diez y cuarto
Proyección de la primera jornada de la sensacional película, GRAN EXITO del notable ventríloco D'ANSELMINI
GRAN EXITO de la eminente canzonetista Rosarito Pacheco

Sección Marítima.

Extraordinaria animación en el Océano Atlántico.

CRONICA

El decano del Cuerpo de Faros español viene publicando en el periódico «El Sol» una colección de interesantes artículos.

El citado articulista, de una manera clara, y exponiendo razonablemente los contingentes, demuestra lo penoso de tal servicio, su importancia y responsabilidad y el abandono en que se encuentran por parte del Estado los funcionarios de faros.

Varias veces nos hemos ocupado nosotros de tan vital asunto, uniéndolo nuestra humildad e insignificante labor a la campaña que varios periódicos y algunas revistas profesionales han venido realizando en defensa perseverante y justa del Cuerpo de Torreros.

«Pero está altamente demostrado que estas campañas razonables, reivindicadoras de una profesión inculcamente olvidada, son para nuestros gobernantes minucias despreciables, indignas de tomarse en consideración.»

Alejados de los centros del Poder y de la influencia—dice el articulista—nuestras voces se pierden estérilmente. Ni hay respeto para nosotros ni un poco de consideración para nuestros hijos. El hecho de ser torrero parece que influye en el ánimo de los gobernantes para olvidarnos, como si hubiéramos renunciado expresamente a las comodidades del vivir.

El no pagarnos lo que merecamos es un desprecio que se hace de nuestra labor penosa.

También es perjudicial el que, habiendo necesidad de más personal en este Cuerpo, para no tener un solo individuo en más de ochenta faros y dos en otros tantos, trabajando y viendo muchas más horas de las debidas, se haya amortizado el 10 por 100 del personal, cosa que no se ha hecho en ningún Cuerpo, siendo tal vez más lógico que se hiciera. Con esto se han conseguido unas cien mil pesetas de economía, sin que al personal se le pague ni se le haya concedido ninguna ventaja, pues si bien es verdad que a los de la última categoría se les han asignado 500 pesetas de gratificación, esto ha sido medida general para todos los funcionarios de 2.500 pesetas.

Leemos que desde hace unos días se observa extraordinaria animación en el Océano Atlántico.

Más de cien barcos de todas dimensiones navegaban a todo vapor hacia los Estados Unidos, como si se tratara de un verdadero «cross-sea».

Estos barcos estaban cargados, en su mayor parte, de mercancías y manufacturas susceptibles de gravamen por el nuevo arancel norteamericano, que se suponía entraría en vigor a fin de la semana pasada.

Por lo tanto, unas horas de retraso podrían causar pérdidas de miles de dólares a los exportadores europeos. Para evitarlo, se habían ofrecido primas de gratificación a las tripulaciones de los buques que llegasen antes de la hora trágica.

«Pero contra lo que se esperaba, el Presidente Harding ratificó el nuevo arancel en la tarde del jueves y los nuevos derechos entraron en vigor a media noche. Los consignatarios se entregaron a la desesperación. Cuando sonaban las doce campanadas, numerosos barcos, con las bodegas cargadas de sedas, paños y otras manufacturas, estaban todavía a varias millas de la costa americana. En cambio, otros barcos, más afortunados, habían entrado triunfalmente en Nueva York, logrando acogerse a las antiguas tarifas.

El jueves hubo una extraordinaria animación en los principales puertos de los Estados Unidos, don-

de no cesaban de entrar barcos. Las oficinas de Aduana estuvieron abiertas por la noche, con objeto de que los barcos ganadores de este impuesto «cross» pudieran beneficiarse del provado de su diligencia.

«El paquebot «France» llegó a la vista del barco-faro «Andros» a las 11,57 y ancló a las 12,45. Pero como estas cifras corresponden a la hora de verano, es posible que su arribo sea considerado como recibido a tiempo para aplicar la antigua tarifa.

La importante Empresa naviera Ibarra y Compañía ha dirigido una instancia a la Comisión Protectora de la Producción Nacional, en la cual manifiesta que desea construir dos vapores en el extranjero, contando ya con proposiciones de un astillero español: la Sociedad Euskalduna de Bilbao, y otro holandés.

Dice la instancia que la Sociedad Euskalduna, de Bilbao, les comunicó seis presupuestos que corresponden a otros tantos proyectos de buque de 3.200 toneladas de carga; otros con máquina de vapor y otros con motor Diesel, con precios de 3.975.000 a 3.135.000 pesetas; carga en peso transportable de 2.300 toneladas, con arriego a cualquiera de los proyectos desarrollando una velocidad de diez nudos y tres cuartos en condiciones de carga completa; significándose, al propio tiempo, que están pendientes de revisión las primas a la construcción nacional, las que han de modificarse en proporción a las variaciones habidas en relación con los Aranceles vigentes.

Que de la oferta de Holanda aparece que el precio para barco de 3.200 toneladas es de 483.000 florines, y para barco de 3.300 toneladas, con motor Diesel, 691.600 florines, y plazo de entrega en trece meses.

Sumete también a conocimiento de esta Comisión la oferta extranjera para adquisición de otro buque de carga, de vapor o de motor, de 3.200 toneladas, con las características siguientes:

Estora entre perpendiculares; 8 metros; manga, 11,75; puntal de construcción, 8.

Si el buque ha de ser de vapor llevará máquinas de triple expansión, y si el buque es de motor, con motor Diesel de seis cilindros, de simple efecto y dos tiempos, de potencia igual a la de la máquina de vapor, con los precios siguientes:

Un buque de vapor, 17 libras esterlinas por tonelada de porte.

Un buque de motor, 19 libras esterlinas por tonelada de porte, a pagar en plazos, dentro del día de entrega, diez meses para buque de vapor y doce para buque de motor.

Estos buques son destinados a la navegación de cabotaje por el litoral español.

MECHELIN

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Carpio», de Añibares y escalas, con carga general. «Aberia», de Bilbao, en lastre. «Cabo Sacratif», de idem, con carga general.

Despachados: «Asunción», para Gijón, en lastre.

«Cornue», para Gijón, en lastre.

«Rosarito», para idem, en idem.

«Cabo Sacratif», para La Coruña, con carga general.

«Solland», para Grangemouth, con mineral.

«Carpio», para La Coruña y escalas, con carga general.

«Luís», para Gijón, en lastre.

EL «CIUDAD DE CÁDIZ»

Procedente de Bilbao entró ayer en bahía el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz».

Fuó despachado con carga y pasaje, para Cádiz y escalas.

LA CARGA Y DESCARGA EN LOS PUERTOS

V

* No vamos a comparar, por ejemplo, el puerto de Londres, por el que circula al cabo del año unos 20 millones de toneladas de mercancías de importación y exportación, con los pobrísimos—en relación a este y otros de su naturaleza—españoles. Pero la conclusión general aplicable a todos, y por de contado a los nuestros nacionales más importantes, es que su progreso en el sentido indicado tiene excepcional importancia en la economía nacional, que su influencia suele ser desconocida no constituya materia del sentir u opinión pública cuando debiera serlo, y además de atención preferente y continua de parte de los Gobiernos.

Para terminar, lo que en tan pocas líneas he examinado es tan complejo, que ofrece materia inagotable para la disertación. Nada más fácil que concebir la influencia por razón de que un buen puerto bien organizado ejerce en el tonelaje de los tiempos que le visitan, y cómo influye, por tanto, al utillaje general de los puertos de una nación, considerados en conjunto en el desarrollo de su flora

de la plaza

de las si

por, hijas

Alfonso.

—Para C

de Gómez y

—De Sua

—Termina

en esta ciu

encia, acon

Ena. Enlla

En Elea. 3

Consejo de

Estaban.

Carlo

ME

GINECO

De 12 1/2

De 11 1/2

Curso (Med

dos, except

CORDE

Especialis

Consulta de

L. Fario u

PELAYO

Especialista

CONSUL

Abaraza

La situación en Marruecos.

La nota de interés es el proceso por el desfalco de Larache.

El Pueblo Cántabro en Torrelavega.

El próximo pasado viernes, por la noche, finalizaron en Torrelavega los conciertos musicales...

POR SI CUAJA

Es sensible tal desencanto, que fácilmente podríamos aliviar.

En los días en que el cielo, huracán y conciente, parece bostezar de fastidio, cuando el aburrimiento, razón por la cual se impone un aliciente que sacuda la monotonía invernal...

Entiendo yo que, más que en los días de días estivales, se impone la diversión en el invierno.

La vida es una serie de contrastes: junto a la luz, la sombra; junto al dolor, la alegría; junto a la risa, el llanto.

Se impone hacer caer en desuso los versos del poeta, que señalan la vida sedentaria.

Hoy, como ayer; mañana, como hoy.

Y siempre igual.

La quietud pueril que adormece debe ser incompatible con la vida...

Por qué Torrelavega no ha de borrar en el invierno la triste impresión de una ciudad dormida?

El anoecer en una población como Torrelavega no debe ser hora de silencio ni de melancolía.

El pueblo que, como Torrelavega, durante el día lo que hace es labor, esfuerzo y preocupación, debe tener de noche su vacación y su placer.

No es mucho pedir si pretendemos que nuestra deliciosa banda popular de música se imponga un sacrificio...

Un poco de voluntad y nada de inconvenientes.

Otro día nos ocuparemos de otro importante elemento que ya actúa.

EL BALOMPIE

Con la Unión Montañesa, de Santander, contendrá esta tarde, en los campos del Malecón, nuestro equipo la Gimnástica, que se alineará en la forma siguiente:

X X

Campuzano, Zubizarreta, Maray, Prieto, Torre Peña, Lecube, Bellido, Ortíz, X X Suplentes: Pacheco y Díaz.

El partido comenzará a las cuatro en punto de la tarde.

ROMERÍA DE SAN MIGUEL

Hoy se celebra en el inmediato y pintoresco pueblo de Puente San Miguel la última romería veraniega de esta comarca.

Por su escenario encantador, es una de las romerías de mejor sabor, pues en ella se observa lo típico del pueblo y las alegrías del pueblo que sus anima y exalta con su fantasía de alegría sandunguera.

DE SOCIEDAD

De la playa de Suances han regresado las simpáticas señoritas de Pérez, hijas del acreditado joyero don Alfonso.

Para Cózar han salido don Ricardo Gómez y su bella esposa.

De Suances ha regresado la encantadora señorita Catalina Sánchez.

Terminada su estancia veraniega en esta ciudad, ha regresado a Palencia, acompañada de sus bellísimas hermanas Emilia, Caridad y Rosario, doña Elena Monje, esposa del bizarro coronel de Intendencia don Francisco Esteban.

VOLTOYA.

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Maraña (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista enfermedades niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 3. 2.º L. Barrio y C.ª-Bañeras-M. Núñez, 7

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, 10.—Teléfono 6-56

LO QUE DICE UN PERIODISTA FRANCÉS

PARIS.—La revista francesa «Illustration» publica el relato que hace su redactor Juan Taillis de un viaje realizado a través de las cabillas rebeldes de nuestra zona de protectorado.

Dice que visitó Tafersit, Annual, Sidi Dris, Aydir y otros varios puntos, llegando a MTalza. Después atravesó el Muluya por el Gareh, y fué a parar a los dominios del caíd Amezian, cuyos hombres son bandoleros profesionales, por no poder dedicarse a otra labor, ya que aquellas tierras son arenas improductivas.

Tuvo que satisfacer todas las exigencias que el jefe de los bandoleros le impuso, y una vez que se vió libre de ellos, marchó al zoco de Telaza.

En él vió que los rebeldes habían destruido las fortificaciones y el material existente, respetando, sin embargo, los once fortines con que contaba la posición.

Cree el articulista que el sistema de blocaos y posiciones aisladas es la causa principal de los fracasos y de las agresiones que hemos sufrido en Marruecos.

Refiere que en 31 de marzo pasado, el jefe de Beniurriaguél se hallaba en Midar alentando a los cabileños, quienes se hallaban descorazonados y llenos de terror por las incursiones aéreas que realizaban nuestros aviadores, ocasionándoles graves daños.

Abd-el-Krim les arengó calurosamente, diciéndoles que tenían la obligación de morir por Alá, logrando con sus prédicas que los cabileños se lanzaran contra Dar Dris y atacaran a unos tanques españoles, hasta el punto de perecer moros aplastados por los carros.

No obstante esto, los cabileños lograron apoderarse de algún tanque, que destrozaron llenos de furor.

Dice a continuación que los moros son unos excelentes artilleros, y que diariamente realizan ejercicios de tiro.

También se ejercitan con el fusil, haciendo blancos verdaderamente inverosímiles, tirando sobre una piedra que cuelgan de los árboles.

El jefe de la artillería mora se llama Bar Nuffi, y cuenta con grandes amistades en la zona francesa.

Los caídos no dan órdenes relacionadas con los ataques ni las defensas militares. Sus funciones son las que podíamos llamar propias de Intendencia.

El periodista refiere cómo presencié el acto de enviar órdenes al caíd Adú para que los moros de varias cabillas del interior que no se hallan en lucha envíaran un número determinado de panes con destino a los moros que pelean.

Termina diciendo que las cabillas que obedecen las órdenes de Abd-el-Krim son doce, y anuncia que en próximo artículo relatará su entrevista con el jefe de Beni-Urriaguél, quien le hizo manifestaciones interesantísimas.

SE HACE PASAR POR SECRETARIO DE ABD-EL-KRIM

TETUAN, 30.—Son muchas las personas que recuerdan detalles de la vida del que en Melilla se hace pasar por secretario de Abd-el-Krim.

Tanto en Tetuán como en Melilla se dedicó a agudador en sus primeros años.

En Ceuta asistió a las clases de Patronato militar, preparándose, aunque con mala fortuna, para la enseñanza superior.

Después vino a Tetuán, e ingresó en el periódico «El Norte de África», donde trabajó como reportero. Fue más tarde intérprete de la Compañía Española de Colonización, de la que se le despidió por haberse comprobado que se había acordado con los indígenas para engañar a la Empresa.

Poco después del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, Abd-el-Krim, que este es su nombre, cometió varios hechos punibles, por lo que se vió obligado a huir hacia Aydir, de donde era natural, para librarse de la detención decretada contra él por el coronel Cogoludo.

En Aydir permaneció bastante tiempo, y después, cansado de los malos tratos de que era objeto y sintiendo nostalgia de la vida europea, bastando de permanecer entre montañas y entre gentes ruines y salvajes, decidió evadirse, aun a riesgo de ser detenido en el camino y luego duramente castigado.

En efecto: un día se arrojó al mar y pretendió pasar a nado desde la playa de Aydir al Peñón; pero fué herido en el cuello, y no pudo conseguirlo.

LA COLUMNA DE REGULARES MELILLA, 30.—A primera hora se puso en marcha la columna de Regulares, mandada por el coronel señor Núñez del Prado.

Por primera vez salieron también los dos «Cum» recientemente organizados.

Los mandaba el capitán señor Rocatalada.

Ambas fuerzas, haciendo como que se efectuaba un convoy desde Batel a Hafsó, dieron una amplia batida desde el trozo comprendido entre el río Garuel-Guerruan y la carretera de Asso, internándose por el monte Yebel-Hausa, que suele servir de guardiara a las bandas de malhechores.

Presenció esta operación el comandante general, acompañado de su Estado Mayor.

Al mediodía regresaron las fuerzas, sin encontrar enemigo.

RECOMPENSA A LA REINA VICTORIA

MELILLA, 30.—La Junta de Abogados ha acordado dirigirse al Gobierno en súplica de que se conceda a la Reina doña Victoria, por su acertada y humanitaria actuación en los Hospitales de la Cruz Roja, una recompensa.

EL ASUNTO DEL DESFALCO

TETUAN, 30.—Hay gran expectación por conocer noticias concretas del sumario que se sigue en Larache por las irregularidades administrativas descubiertas en aquel Parque de Intendencia.

Se rumorea que los jueces encargados de las sumarias han enviado varios exhortos a Madrid, a Ceuta y a Melilla; pero en realidad nada se sabe.

Parece que el general Sanjurjo, hombre de gran entereza y rectitud, está procediendo con una extraordinaria energía, dispuesto a que se esclarezcan hasta los menores detalles de cuanto haya podido ocurrir.

Por lo que respecta al alto comisario, también puedo decir que este asunto es uno de los que más le preocupan en los momentos actuales y que procura estar informado al minuto de cuantas diligencias se van evacuando en Larache y de toda la tramitación del proceso, para lo cual ha celebrado varias conferencias telefónicas con el general Sanjurjo.

Está siendo muy comentado el detalle de que el general Burguete haya agregado a su Cuartel militar, según se dice, a un comandante de Intendencia, sin duda para estar más directamente informado de los trámites de esta cuestión.

COMPLICACIONES

LARACHE, 30.—El teniente coronel de Artillería señor Lombart, nombrado juez especial para instruir la causa contra el capitán Jordán por el desfalco de un millón de pesetas, ha dado parte por escrito al general Sanjurjo de que el abogado de esta plaza don Mariano Sarmiento ha propalado la especie de que el citado juez ha sobornado al procesado Gargallo para que nombre defensor a un determinado abogado.

La autoridad militar ha ordenado la formación de un expediente para depurar esta nueva acusación, habiendo sido encargado de ello el coronel del regimiento de Talavera, señor López Pereira.

La opinión se muestra extrañada de la serie de derivaciones que tiene este escandaloso suceso.

FUSILAMIENTO DE UN TRAJIDOR

MELILLA, 30.—En las primeras horas de mañana, en el campamento de Nador, y ante las fuerzas indígenas, se fusilará al alférez de dichas fuerzas Regulares, Gul Nadori, que desertó al ocurrir los sucesos de julio del año pasado y se distinguió por sus ataques contra el campamento de Nador, especialmente contra la fábrica de harinas, donde se hallaban los héroes defensores.

Mohamed Gul Nadori fué quien estableció el cañón en las Tetas de Nador y dirigió el cañoneo. También se ha comprobado que en aquella época trató de fusilar a varios españoles, y fué el encargado de parlamentar con los defensores de la fábrica de harinas de dicha posición.

El alférez Gul Nadori se presentó espontáneamente, y fué sumariado y condenado a muerte por el Consejo de guerra que recientemente se celebró. La causa se llevó en aeroplano a Tetuán, donde fué confirmada la sentencia de muerte.

Le ejecutarán fuerzas del grupo de Regulares.

Su defensor, el capitán de Artillería señor Velarde, y el escritor, Armando Guerra, que se encuentra aquí, han telegrafiado al Gobierno pidiendo el indulto, y algunas otras entidades proyectan solicitar también.

EMPIEZA EL MALESTAR

MADRID, 30.—«Diario Universal» publica un artículo diciendo que se encuentra en Madrid un prestigioso militar, jefe de un Cuerpo que se cubrió de gloria en la campaña de Marruecos, y que el motivo de su viaje es el malestar que se siente en el seno del mismo con motivo de los juicios que se vienen haciendo debido a la inversión de fondos, pues se ha llegado a decir que hasta se emplean en reclamos de Prensa.

Se cree que se aluda al jefe del Tercio Extranjero, señor Millán Astray.

SIGUE EL «DIARIO»

El mismo periódico se lamenta del silencio que se ha hecho alrededor del desfalco de Marruecos por un capitán de Intendencia, y dice que es necesario que se depuren las culpabilidades y que se debe hablar claro para averiguar qué hay de cierto en las inculpaciones que un general de brigada hace contra un jefe del ejército, que ahora ocupa un puesto burocrático.

Se opina que el aludido es el coronel Riquelme.

LA CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de Madrid se ha dirigido al Gobierno pidiendo que se esclarezca la verdad de las denuncias sobre los desfalcos hechos en Marruecos.

HABLA «LA ACCION»

«La Acción», en su número de esta noche, se dirige al Cuerpo de Intendencia, diciendo que no hay motivo ni razón para que todo un Cuerpo se sienta molestado ni ofendido por su petición de revisión de fortunas.

Dice que el Cuerpo de Intendencia pudo evitarlo apelando a los Tribunales de honor, y pregunta:

Círculo Mercantil e Industrial.

Interesantes ciclos de conferencias

No habiendo este Círculo podido organizar el año pasado, por haber tenido sus locales constantemente ocupados con las juntas que en él funcionaron para atender a las necesidades de las tropas montañesas destinadas al Ejército de Marruecos, organizar aquellos cursos de conferencias de otros años y que tanto renombre le dieron, prepara este año dos ciclos de conferencias.

Uno de ellos será de conferencias exclusivamente políticas, sometidas a un plan homogéneo, para tratar del pretendido divorcio entre las fuerzas vivas y los políticos que pudiéramos llamar profesionales. Estas conferencias, en las que tomarán parte políticos de todos los partidos, serán inauguradas por don Santiago Alba, con quien existe ya compromiso de hacer algún tiempo; una de ellas estará a cargo del diputado por Santander señor Ruano y la de clausura se encomendará a uno de los señores Mañra o Cambó.

El otro ciclo, que será de conferencias económicas, dará comienzo con una a cargo del presidente de este Círculo, que fijará el concepto e importancia social del comercio, asunto que ya trató el año pasado en su discurso, en la sesión de clausura de la Asamblea gremial española. Seguirán a ésta otras a cargo de don Víctor Pío Brugada, director de la Escuela de Comercio de Madrid; señor Barbichano, de la Federación Agraria Española; don Antonio Miralles, de Barcelona; don José Carrillo, presidente del Círculo Mercantil de Córdoba. Todos los elementos locales que han dado siempre conferencias en este Círculo y la de clausura, estará probablemente a cargo de don Basilio Parafío, presidente del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio.

Culminarán estos ciclos de conferencias con la celebración en el verano próximo de un Congreso mercantil hispano-americano, cuyos trabajos de organización empezarán en breve.

La asistencia a todos estos actos, fuera de las invitaciones oficiales, será exclusivamente para los señores socios.

Por maltratar a un caballo.

maltratar a su caballo, cargarle con exceso y mermarle el pienso después de un rudo trabajo.

El Tribunal, compuesto por miembros de la Sociedad Protectora de Animales, dictó una sentencia que estimó en consonancia con el delito perpetrado; esto es, considerando al delincuente como un perfecto animal, ya que le condenó a permanecer dos noches en una cuadra, con una cabeza y sujeto al pesebre por un ronzal. Si el caballo, que se halla enfermo a consecuencia del rudo trabajo a que le sometió su amo, mejora en el transcurso de dos semanas, le será condenada a Putnam la multa a que se hacen acreedores los que infligen malos tratos a los irracionales.

De haber habido en San Salvador corridas de toros, de seguro no hubiese vacilado el Tribunal en condenar a Raymond a salir al ruedo con un ojo vendado y soportando encima a un varilarguero.

L. Barrio y C.ª-Inodoros y lavabos.

Aviso a los señores médicos

En general, a los especialistas en cirugía, garganta, nariz y oído, vías urinarias, oculistas, ginecólogos, y a los señores dentistas y practicantes, a quienes conviene saber que la casa E. PEREZ DEL MOLINO, calle de la Compañía, núms. 3 y 5, ha abierto al despacho una sección de toda clase de instrumentos y mobiliario quirúrgicos, que pone a su disposición.

L. Barrio y C.ª-Cementos y yesos.

LOS MUEBLES del piso segundo de la calle de Becedo, núm. 5, se venden baratos.

¿Cuántas veces se han reunido éstos en diez meses? ¿Cuántos jefes y oficiales fueron expulsados?

PRUEBAS DOCUMENTALES

LARACHE, 30.—Ha llegado el general Gil Yuste, encargado de practicar las averiguaciones necesarias para poner en claro las demencias del capitán Jordán.

Se ha comentado mucho la elevada categoría del nuevo juez especial, lo que hace suponer que hay motivos fundados para la destitución del antiguo juez capitán de Artillería don Manuel González.

Hasta ahora se sabe que han aparecido pruebas documentales que corroboran las denuncias del capitán Jordán.

El general Gil y Yuste ha dirigido una llamamiento para que, con él, cooperen todas las personas de buena fe a su obra de justicia.

EL COMUNICADO OFICIAL

El comunicado oficial que se entregó hoy en el ministerio de la Guerra a los representantes de la Prensa, dice así:

«El alto comisario de España en Marruecos participa desde Tetuán lo siguiente:

«Sin novedad en nuestros territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla, al tratar de atacar la izquierda de nuestro frente, en el pueblo de Midor, fué rechazado el enemigo, dejando dos prisioneros con armamento.

Mañana marchará a Melilla, a bordo del «Cataluña», el secretario general, acompañado del ministro de Negocios Extranjeros del Majzen.

Por maltratar a un caballo.

maltratar a su caballo, cargarle con exceso y mermarle el pienso después de un rudo trabajo.

El Tribunal, compuesto por miembros de la Sociedad Protectora de Animales, dictó una sentencia que estimó en consonancia con el delito perpetrado; esto es, considerando al delincuente como un perfecto animal, ya que le condenó a permanecer dos noches en una cuadra, con una cabeza y sujeto al pesebre por un ronzal. Si el caballo, que se halla enfermo a consecuencia del rudo trabajo a que le sometió su amo, mejora en el transcurso de dos semanas, le será condenada a Putnam la multa a que se hacen acreedores los que infligen malos tratos a los irracionales.

De haber habido en San Salvador corridas de toros, de seguro no hubiese vacilado el Tribunal en condenar a Raymond a salir al ruedo con un ojo vendado y soportando encima a un varilarguero.

La asistencia a todos estos actos, fuera de las invitaciones oficiales, será exclusivamente para los señores socios.

L. Barrio y C.ª-Inodoros y lavabos.

Aviso a los señores médicos

En general, a los especialistas en cirugía, garganta, nariz y oído, vías urinarias, oculistas, ginecólogos, y a los señores dentistas y practicantes, a quienes conviene saber que la casa E. PEREZ DEL MOLINO, calle de la Compañía, núms. 3 y 5, ha abierto al despacho una sección de toda clase de instrumentos y mobiliario quirúrgicos, que pone a su disposición.

L. Barrio y C.ª-Cementos y yesos.

LOS MUEBLES del piso segundo de la calle de Becedo, núm. 5, se venden baratos.

ROGAMOS a cuantos tengan que dirigirse a vosotros que mencionen el apartado de Correos de EL DIARIO CÁNTABRO

L. Barrio y C.ª-Mosaicos y azulejos.

LIMPIAS

Hotel Restaurant ROYAL

Unico con servicio a la carta. Todos los días platos variados, 8 SEIS PESETAS cubierto. Automóvil y coches a todos los trenes.

L. Barrio y C.ª-Méndez Núñez, 7

DODGE BROTHERS

El automóvil americano de mayor garantía y crédito en el mercado español. Fabricación anual vendida 140.000 coches. - El automóvil más veloz.

Doble faeton, 5 asientos 9.500 ptas. Coupé, 2 asientos 9.500 id. Limousina 16.500 id. Conducción interior 14.500 id.

Representación exclusiva en la provincia DON DOMINGO BETANZOS-Calderón, 17.-SANTANDER

Notas necrológicas.

Ayer noche nos sorprendió la triste noticia de haber fallecido en el lindo pueblito de Liendo, el respetable caballero don Paulino de la Mora y Abarca que, como todos los años, estaba allí pasando el verano en su magnífica quinta de recreo.

La enfermedad que aquejaba al señor de la Mora, se agravó tanto en estos últimos días, que hizo presumir un funesto desenlace, desenlace que tuvo lugar ayer, después que el distinguido enfermo había confortado su alma con los auxilios de la Religión, de la que siempre fué numilde siervo.

Durante su enfermedad, el señor de la Mora recibió multitud de visitas de distintas personalidades, siendo una de éstas nuestro ilustre jefe don Antonio Maura, en cuyas filias políticas militó toda su vida.

Fué don Paulino de la Mora conserje de importantes Compañías nacionales, senador por Valladolid y diputado por Medina del Campo, y tanto en la Alta Cámara como en el Parlamento, dió siempre la nota de ecuanimidad y sano criterio, por lo que se granjeó la confianza de sus amigos y de las oposiciones, que veían en él al caballero intachable, capaz de todos los sacrificios por defender la causa de la nación.

Seguros estamos que el fallecimiento del señor de la Mora ha de ser sentido por toda esta comarca, donde gozaba de grandes amistades.

Por tan triste motivo enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame a sus inconsolables hijos; a sus hermanos, don César y don Gerardo de la Mora y don Juan Antonio Gamazo, conde de Gamazo; hermano político, conde de Nava; tíos, primo y demás parientes, a quienes deseamos la necesaria resignación cristiana para sobrelevar pérdida tan sensible e irreparable.

Nuestro apreciado corresponsal en Santofía don Ricardo Meléndez y su bondadosa señora doña Amalia Beltran, atraviesan en estos momentos por un tremendo dolor.

Su hijo Ricardo, en el cual tenías puestas sus más íntimas esperanzas ha muerto en plena juventud, llorando de profunda pena.

Nosotros, que apreciamos muy d...

veras a tan distinguida familia, consideramos la magnitud de su pesadumbre y la compartimos sinceramente.

Era el finado joven un modelo de hijos, adornado de cualidades hermosas, de trato esmerado, bondadoso y amable, que supo captarse multitud de simpatías y cariños.

Extraordinariamente estudioso, había terminado, con gran aprovechamiento, la carrera del Magisterio, y en su afán de saber, en esa sana ambición de la juventud, se dedicaba a los estudios de Medicina, con gran perseverancia y esmero, sorprendiéndole la muerte cuando brillantemente, prometiéndole halagüeñas esperanzas, estudiaba el tercer año de la citada carrera.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en la villa santofiana.

Multitud de personas se han acercado a la casa de los desconsolados padres para testimoniarles sinceros pesames, que demuestran lo muy apreciado que era el malogrado Ricardo.

A toda su apesadumbrada familia, especialmente a sus padres, don Ricardo y doña Amalia; hermanos y hermano político, don Joaquín Morcillo, administrador de la Prisión Central de Santofía, enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación en trance tan doloroso.

Descansen en paz el difunto joven.

Confortado con los auxilios de la Religión, entregó ayer su alma al Señor, en el pintoresco pueblo de Alceda, el respetable y prestigioso caballero don Juan Bautista Alonso Sigler.

De trato amabilísimo, sumamente querido y respetado por la perfección de sus cualidades, pasó por la vida rindiendo consecuente culto a las buenas costumbres, siempre dispuesto a favorecer a los humildes y menesterosos.

Tanto en el citado pueblo como en los próximos y en esta capital, contaba con grandes amistades, que han experimentado profundo dolor con su fallecimiento.

Nosotros, que conocíamos y apreciábamos a tan bondadoso señor y que tuvimos ocasión de presenciar sus buenas obras, sus delicadísimos sentimientos y su trato franco y sencillo, sentimos hondamente la

muerte del amigo y del caballero leal y complaciente.

A su desconsolada esposa, la bondadosa señora doña Rosario Martínez; hijos, Manuel, Carmen y Juan Bautista; madre, doña Teresa Sigler; hermanos, don Eugenio, don Alonso y don Cayetano, prestigioso médico de Alceda, y muy querido amigo nuestro; hermanos políticos, doña Felisa Franco, doña Josefina Solórzano, doña Paulina y don Ceferino Martínez Hoyuela, don Anibal Cabanón y doña María Iciar; sobrinos, tíos y demás parientes, enviamos el sincero testimonio de nuestro pésame, deseándoles cristiana resignación en tan irreparable desgracia.

A nuestros lectores rogamos una oración por el alma del finado señor.

Comercial: Herrero Cuende, González Bolado, García, Serna Rúa, Rúa (J.), Sistol, López, García Arenas F. C.

Vallejo Rasines, Rosich Iglesias, Crespo, Abajas Quevedo, Bobillo, Vallejo, Mazón, Inceira

ROBERTO ALVAREZ

Ayer regresó de su excursión por distintas capitales españolas el que fué delegado en la F. R. N. de los Clubs santanderinos don Roberto Alvarez.

El excelente abogado ha precipitado su regreso por tener que informar mañana en nuestra Audiencia. Sea bienvenido.

PARTIDO AMISTOSO En los campos de la Gimnástica se celebrará un partido amistoso entre el equipo de la Gimnástica y Unión Montañesa, a las cuatro y media.

POR TELEFONO

FOOT-BALL EN MADRID MADRID, 30.—En el campo del Ra-

San Emeterio X X, Angel Amós, Gacituaga, Bueno, Gacituaga, (Cobo

Muriedas F. C.: Gómez, Velarde, Urricizeta, Puente, (Cortázar

Pelayo, Miera, Arce Casuso, Puente Camus

El equipo del Racing será capitaneado por el delantero centro Bueno. Precios económicos: general, 0,50; preferencia, una peseta.

COPA «ALBERICIA» Esta tarde, a las cuatro, y bajo las órdenes de don Gerardo Cué, contendrán en los campos de la Albericia los equipos Radium e Imperial, en partido final para disputarse la citada copa.

El Radium se alineará: Galdos Caamaño, Fernández

Rodríguez, Marcos, Torres Iglesias, Peña, Vega, Pallol, Gómez FINAL DE CAMPEONATO

Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, en los campos de los Arenales, tendrá lugar la final del campeonato «Copa Sporting», entre los equipos finalistas Comercial F. C. (reserva) y Arenas F. C., alineándose ambos como sigue:

Comercial: Herrero Cuende, González Bolado, García, Serna Rúa, Rúa (J.), Sistol, López, García Arenas F. C.

Vallejo Rasines, Rosich Iglesias, Crespo, Abajas Quevedo, Bobillo, Vallejo, Mazón, Inceira

ROBERTO ALVAREZ

Ayer regresó de su excursión por distintas capitales españolas el que fué delegado en la F. R. N. de los Clubs santanderinos don Roberto Alvarez.

El excelente abogado ha precipitado su regreso por tener que informar mañana en nuestra Audiencia. Sea bienvenido.

PARTIDO AMISTOSO En los campos de la Gimnástica se celebrará un partido amistoso entre el equipo de la Gimnástica y Unión Montañesa, a las cuatro y media.

POR TELEFONO

FOOT-BALL EN MADRID MADRID, 30.—En el campo del Ra-

San Emeterio X X, Angel Amós, Gacituaga, Bueno, Gacituaga, (Cobo

Muriedas F. C.: Gómez, Velarde, Urricizeta, Puente, (Cortázar

Pelayo, Miera, Arce Casuso, Puente Camus

El equipo del Racing será capitaneado por el delantero centro Bueno. Precios económicos: general, 0,50; preferencia, una peseta.

COPA «ALBERICIA» Esta tarde, a las cuatro, y bajo las órdenes de don Gerardo Cué, contendrán en los campos de la Albericia los equipos Radium e Imperial, en partido final para disputarse la citada copa.

El Radium se alineará: Galdos Caamaño, Fernández

cin han jugado un partido de fútbol los equipos Racing de Madrid y Barcelona F. C., campeón de España.

Aunque el Barcelona estaba muy incompleto, venció fácilmente por 5 goals contra 1.

FOOT-BALL EN BARCELONA

BARCELONA, 30.—Han jugado un partido de fútbol los equipos Europa y Bavaro, ganando el extranjero por 3 goals a 0.

Toma de habito.

Ayer, a las ocho y media de la mañana, tuvo lugar en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza la toma de habito de la piadosa señorita Natalia Cuevas Langa.

La ceremonia fué solemnitaria, asistiendo a ella numerosos familiares y amigos de la nueva novicia, de la que fueron padrinos sus hermanos don Ezequiel y doña Francisca.

La misa, a gran orquesta, fué oficiada por el capellán de la Enseñanza don Juan Antonio de la Lanza, acompañado de otros dos virtuosos sacerdotes, y la oración sagrada, firmemente conmovedora, estuvo a cargo del reverendo padre Faustino Fernández, S. J., quien desarrolló con gran dominio el tema del alma religiosa.

Círculo católico.

Se advierte a los socios del Círculo Católico que las clases nocturnas de Dibujo empezarán, Dios mediante, el día 6 del presente mes, y las demás el día 9, pudiendo, por tanto, matricularse desde hoy hasta el día 4, en que se cerrará la matrícula, todos los que desearan acudir a dichas clases que la Asociación católica de Escuelas proporciona a los hijos de los obreros.

Joaquín Santlusto.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5, TELEFONO 1-75

Baños de algas

PLAYA CASTAREDA

De una brillante conferencia.

Don Antonio Maura y las modernas ideas sociales.

(Conclusión.) A la economía clásica, le llama «la ley de la selva», exactamente la ley de la selva: el egoísmo del pájaro traga al mosquito, el de la alimaña al pájaro, y el del león a la alimaña; y mientras haya pájaros y mosquitos, los leones engordan y lozanear.» (28 de abril de 1920).

No cree conveniente para la sociedad que se suprima la propiedad individual en absoluto, porque encuentra consubstancialidad entre ella y la actividad del hombre, la familia y la vida misma; pero cree que debe modificarse el régimen de la tierra, que reposa actualmente sobre una conclusión esterilizadora de la natural fertilidad y de la potencia de producción, por lo cual, es antijurídico, antisocial; sin que esto signifique agravio al principio eterno de la propiedad individual, ya que la tierra es don gratuito de Dios, y ya que su régimen «ha seguido siempre las vicisitudes de los pueblos y los reveses de la historia.»

Pero cree que esta transformación social no puede ni debe hacerse de modo instantáneo ni por medio de despojos, sino favoreciendo la evolución, y se refiere a la propiedad en las Baleares que, cuando él era niño, estaba en pocas manos y después se ha subdividido entre numerosos pequeños propietarios, porque allí, «la aptitud de los pobres es la que ha deshecho la propiedad de los ricos»; el ambiente ha sido el que ha disuelto los latifundios, «como la primavera disuelve la nieve de las cumbres.»

CONCLUSION La España actual, según la frase de Araquistain, es un Estado que se disuelve y un pueblo que renace.

MAURA dice que no es España la que está enferma, sino sus gobiernos, toda la máquina oficial; y que el contacto de la Administración con el pueblo «se parece a la sensación que produce un ramo de ortigas en el semblante.»

Las energías de aquella raza, que escribieron tantas epopeyas en la historia, se muestran en plena actividad después de un aletargamiento inevitable en todo ritmo de movimientos.

La agitación universal de esta época sirve de estímulo; y no es muestra sin valor la de que ocupe el primer puesto en la histología nerviosa con CAJAL, cuyo elogio hicieron en este mismo Centro, en esta hidalguía casa de España, en México, distinguidos intelectuales.

La transformación social de España, a pesar de explicables impacencias, se va haciendo evolutivamente, merced a la labor de los más ilustres de sus hijos, ya en las derechas, ya en las izquierdas.

El régimen capitalista ha creado la industria, y con ella, al obrero. Ha desarrollado el bienestar, el mejoramiento de la vida, y con las mecánicas,

sibilidades de alcanzarlo, ha engendrado el estímulo de los deseos para su conquista. Al organizar la solidaridad material y moral de los trabajadores en una misma labor colectiva, les ha dado a conocer el valor social de la agrupación, que ha conducido al sindicalismo. Por la concentración de las energías económicas en las grandes empresas, ha inutilizado la iniciativa individual aislada y ha puesto al alcance del proletariado las condiciones necesarias para imponer su dictadura. Su contribución a la cultura general, por medio de los laboratorios y de los libros, elevó la conciencia moral media de las clases inferiores, que comprenden cada vez más la igualdad de situación jurídica a que tienen derecho con los demás seres humanos. El mal ejemplo del lujo y del despilfarro por parte de gentes ociosas que han prostituido el pudor, comprado la justicia o expoliado al débil, han determinado en éste rebeliones y odios y le han hecho pensar en la participación suya en la creación de aquella misma riqueza que en su perjuicio se utiliza.

El régimen capitalista ha determinado, pues, su propia crisis.

La cuestión social, que empezó por un problema obrero, ha llegado así a adquirir el carácter de una lucha general entre las diversas clases sociales, agravada por la razón de que el costo medio de la vida excede al término medio de los recursos.

Esta lucha consiste en la dominación económica en el Estado; pero sus causas determinantes son de orden social bajo todos sus aspectos, porque el régimen de la libre concurrencia ha conducido a la desintegración colectiva, al rompimiento de la solidaridad orgánica del grupo social en su conjunto, y a la integración, en pequeñas secciones antagónicas, de los intereses semejantes, por la ley de la solidaridad mecánica.

La fórmula de su evolución es la de todos los movimientos de esta especie: oposición de fuertes y débiles; solidaridad defensiva de los débiles; dictadura de éstos; oposición de nuevos débiles, hasta integrarse en otros organismos prepotentes, por la ley del ritmo universal.

Pero el progreso, que conduce siempre a la paz, consiste en las crecientes armonías y solidaridades orgánicas.

La oposición universal es inevitable; pero no es la base del progreso, sino la destrucción, precisamente, de los obstáculos para que aquél se realice; que, a veces, por errores e impacencias, acaba con lo sano y útil, y obliga al despilfarro de energías, para crear nuevamente lo que ya se había alcanzado por largos y penosos esfuerzos.

La adaptación evolutiva es la única madre fecunda que engendra a luz.

Como dice el personaje de una comedia de Maeterlinck, «las cosas más profundas, y las más puras tal vez, no salen del alma en tanto que un beso no las llama.»

Los sindicatos de patronos se enfrentan con los de obreros.

Aquellos procuran impedir la libre concurrencia que abarata los precios y producir lo más posible, con el menor gasto y con la mayor utilidad, lo cual supone el regateo de los salarios y el paro industrial.

Los sindicatos de productores agrícolas tienden a lo mismo para encarecer y monopolizar la producción de materias primas y de las subsistencias.

Es decir que las columnas fundamentales del régimen capitalista, análogamente al monstruo de la leyenda que se devoraba a sí mismo, se encargan de destruir el principio esencial de ese régimen, que no es la existencia del capital, ya que el capital es indispensable como medio de producción en todo sistema económico, sino el funcionamiento espontáneo de la libre concurrencia.

En este punto de vista tiene razón el proletariado, que, si no siempre se da cuenta del problema en cuanto a sus caracteres intrínsecos, comprende y siente las derivaciones del desorden social que resulta de la oligarquía capitalista, que es, en realidad, lo que los dueños del capital han hecho imperar en el mundo.

Los sindicatos de obreros, por su parte, quebrantan la disciplina para defenderse, bajo el impulso de la lucha por la existencia, por el deseo de emancipación; que es la ley ineludible del progreso humano; limitan la actividad productora; exigen el aumento de la remuneración; unifican las huelgas; procuran imponer la general, con la esperanza de sustituirse en la dictadura de la oligarquía económica.

Unos y otros ahogan las iniciativas...

vas útiles; hacen triunfar lo mediocre y lo nulo; se olvidan de que el grupo antagónico está formado también de seres humanos, con iguales derechos a la vida y a la felicidad; incurrer en la «diabólica injusticia» de que el pensador inglés hablaba.

El ideal de Sorrel parece realizarse, porque la lucha se exagera; pero ni Sorrel ni nadie ha podido demostrar nunca la utilidad social que de allí resulte, fuera de la emoción épica y del sacudimiento de energías que él admiraba.

En cambio, la producción se reduce, los precios se elevan, sin que el aumento del valor del trabajo útil pueda convertirse en elevación proporcional del salario del obrero, ni de las adquisiciones se obtienen en menor cantidad de artículos con una mayor suma de inversiones; el mejoramiento general se detiene; y nos pasa lo que al Rey Midas, que todo se le convierte en oro, pero se muere de hambre.

El problema parece insoluble, aunque se corregirá solo, como todas las crisis históricas, por los fracasos y sufrimientos, que impondrán la rectificación necesaria; pero esto es lo deplorable, porque la experiencia social y los avances del progreso científico podían habernos enseñado a evitar los errores que la experiencia de siglos ha revelado.

Claro está que muchas veces hay «una divina justicia» en lo que se pide; pero entonces, por esto mismo, se comprobará su falta en el otro lado, y las violaciones de lo justo afectan gravemente a un número mayor de gentes que los grandes catástrofes cósmicas, que la tierra ha presenciado a partir de la época terciaria.

Con algo de buena voluntad se puede orientar el sindicalismo hacia el desarrollo de las virtudes que tiene, y a la supresión de sus defectos. Desempeña actualmente la función de una fuerza integrante del solidarismo colectivo, que estaba a punto de disolverse por exceso de individualismo. Puede ser el medio del perfeccionamiento técnico de la clase obrera. Es de eficacia muy grande el pasado, por medio de la evolución para mejorarla, moral e intelectual presente; y sin perder nunca de vista la moral y la justicia, a quienes se cultiva, de instituciones de ahorro y otras más.

En cambio deberá huir de organizarse como las corporaciones de la...

edad media; prescindir de la nivelación, que muchas veces tiende a prevalecer, entre los inaptos y los aptos, porque, en último análisis, la labor de éstos y no la de aquéllos, es la realmente productora, la verdadera creadora de utilidades, la que de momento efectivo cristaliza el trabajo en el capital, la que beneficia a unos, a otros, y a la sociedad en su conjunto.

MAURA, en la última manifestación evolutiva de su pensamiento, ha tratado también este problema en 1920. «La mayor parte, dice, de los sufrimientos que la lucha de clases y el malestar del proletariado suscitan se ha de resolver, no por decretos, sino por avenencias, por acuerdos, por inteligencias, por concordias, por el Estado toca, porque sólo el pueblo hacero, promover, dirigir, hacer justa, exigir y lograr la organización profesional de las clases sociales; porque únicamente cuando la asociación y la sindicalización hayan dado de sí representaciones auténticas, representaciones completas, representaciones justas, es decir, sin sojuzgamiento de minoría alguna de todos los intereses sociales, sólo entonces podrán hacerse efectivos esos concertos que han de ser, mucho más que las leyes y los decretos, la forma de la intervención jurídica en el conflicto social.»

Todas las clases, todos los hombres debemos convencernos de que los dioses mismos no reinarán eternamente, y de que la renovación social se impone.

Se puede admitir, con Bergson, que la evolución es creadora; pero a condición de ser progresiva. Las sociedades no se amoldan arbitrariamente, como el metal en fundición que el artista convierte en estatua, porque ellas son la expresión completa de la evolución superorgánica, y, ya en biología, tiene el mostrado Mendel que las especies biológicas se resisten a variaciones extremas y giran siempre dentro de un tipo medio que reaparece siempre.

La violencia, como estado social permanente, no crea nada ni beneficia a nadie en definitiva. La civilización la reduce, cada vez más, a ser un procedimiento meramente defensivo contra las perturbaciones injustas.

No hay que olvidar nunca, según la frase de Schiller, que el reloj de las sociedades humanas es un reloj viviente, que no se le puede parar para componerlo; y que, por lo mismo, se impone ligar el porvenir con el pasado, por medio de la evolución, y sin perder nunca de vista la moral y la justicia, a quienes se cultiva, como la colosal estatua de la libertad en la bahía de Nueva York, alumbrada el camino que conduce al progreso.

1 DE OCTUBRE DE 1922

BOLSAS Y MERCADOS

DE SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 71,90 por 100; pesetas 47.700. Amortizable, 1920, a 96,40 por 100; pesetas 10.000. Alicante, F, a 83,25 por 100; pesetas 6.000. Idem, E, sin cupón, a 73,60 por 100; pesetas 30.000. Transatlánticas, 1920, a 97,95 por 100; pesetas 21.000 (sin cupón).

La semana bursátil.

La única nota de interés que registra el mercado de valores no es el alza del Interior y de las Cédulas del 6 por 100, presentando una orientación al alza, no obstante la escasez de negocio. Los fondos públicos, acciones bancarias e industriales y obligaciones en general, aparecen sostenidos. Otra nota financiera saliente son las manifestaciones del ministro de Hacienda, relativas al déficit de la nación, que asciende, según los últimos cálculos, a 1.101 millones de pesetas, y de las que se desprende que en fecha no lejana habrá que recurrir de nuevo al crédito—cosa que venimos apuntando en anteriores crónicas—bien sea por emisión de nuevas obligaciones del Tesoro o por consolidación de la Deuda flotante, para lo que ya representa una carga suficiente. No obstante esa amenaza no les ha causado a los mercados impresión alguna, pues por otra parte ya se estaba en antecedentes de la operación, que a la fuerza tiene que realizarse, y que, dicho sea de paso, ha de tener lugar antes de lo que el señor Bergamini cree, pues los gastos siguen siendo enormes y el saldo a favor del Banco de España ha de aumentar.

La Deuda Interior inició la semana en alza, sosteniéndola constantemente, y ganando un entero y pico en el cierre las series grandes y un cuartillo las pequeñas. En nuestra plaza se hicieron operaciones entre 71,70 y 72,05, por total de 129.200 pesetas. Los Amortizables siguen la misma orientación del 4 por 100, y suben un entero en la semana, cerrando a 97 por 100. Las Cédulas hipotecarias, 6 por 100, en alza también, siguen alcanzando el tipo de 107,50, y muy sostenidas las del 5 y 4 por ciento.

Los Tesoros siguen fuertes y animados, debido a la buena disposición del dinero disponible para ellos, habiéndose hecho operaciones en Santander por un total de 151.500 pesetas, a 102,50 y 103 por 100. En obligaciones se trabajó en la última semana, pero siempre a pequeña escala, cotizándose Asesores, 1, a 60,30; Badajoz, a 96,75; Alentejo, 1, a 63,20, y del 6 por 100, a 83,25; Alicante, F, a 83,25 y E, a 73,60, sin cupón; Transatlánticas nuevas, a 97,95 y viejas, sin cupón, a 97,95; Naval, a 95,75.

Semana comercial.

HARINAS.—Continúa aún en el mismo estado el negocio de harinas, debido a la paralización de que viene dando cuenta con anterioridad las pasadas crónicas, y por el momento no se puede adelantar nada sobre la futura situación, pues por demás indecisa. Los trigos en Castilla han bajado bastante de precio, debido a la abundancia de oferta y escasez de demanda, condiciones esenciales, que más directamente influyen en la cotización del mercado. Por lo tanto, la flojedad en el negocio triguero, es acentuadísima, y necesariamente ha de influir en el mercado de harinas.

ACEITE.—A pesar de la flojedad de la demanda existente en el mercado, estos mantienen sus precios con bastante firmeza. Los aceites no tenemos afortunado que esta situación puede prolongarse hasta la llegada de la próxima recolección. Como ya mencionamos que las paralizaciones durante la última semana, ninguna de ellas obtuvo el máximo del promedio del precio que viene cotizando.

CAFÉS.—Los cafés, en general, siguen sosteniendo firmes sus precios, a excepción de los procedentes de Puerto Cabello, los cuales están cotizando diariamente evoluciones, que van en alza. Las noticias recibidas de origen, indican una gran demanda en el mercado de esta calidad de café, por lo que las existencias son más reducidas, por lo cual es de esperar que aumente sucesivamente el precio. También los cafés, y especialmente los de Venezuela, están cotizando bastante sus precios. Los cafés de Fernando Poo, con motivo de haber ya en España pocas existencias, han alcanzado precios

Los demás artículos no han sufrido durante la última semana variación digna de tenerse en cuenta.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos. Extra superior, con saco... 59 a 60. Clase inferior... 52 a 53. SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos. Tercerilla primera, blanca... 37. Harinilla primera, blanca... 35. Salvado primera... 31,50. MAIZ.—Pesetas los 100 kilos. Plata, nuevo... 31,50. GEBADA.—Saco de 80 kilos. Castilla, primera... 30. Extremadura... 29,50. Avena... 29.

HABAS.—Pesetas los 100 kilos. Mazagamas, anchas... 48. Idem corrientes... 46. Idem pequeñas... 44. Tarragonas, con saco... 59. ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 ks. Del Barco de Avila... 125. Blancas, de Herrera, nuevas... 110. Pintas, de León, idem... 85. Blancas, corrientes, país... 48. Idem gordas, redondas... 60.

LENTEJAS.—Saco de 100 kilos. Clase superior, pequeña... 110. Clase corriente... 100. GARBANZOS MEXICANOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos. De 39/41 gramos... 170. De 42/44 idem... 164. De 45/47 idem... 140. De 49/51 idem... 132. De 52/54 idem... 105. De 55/57 idem... 100. De 62/64 idem... 76. De 78/80 idem... 50.

PATATAS.—Con saco, Pts. los 100 ks. Encarnación, nuevas... 30. ARROZ.—Pesetas los 100 kilos. Harina de arroz... 55. Bomba, número 2... 60. Amantillado, número 0... 64. CAFÉ.—Con envase, pesetas el kilo. Moka Longberry... 6,10 a 6,20. Puerto Rico, caracolillo... 6,15 a 6,25. Idem idem, Yanco, extra... 5,90 a 6,00. Idem idem, superior... 5,85 a 5,90. Idem Hacienda, escogido... 5,60 a 5,65. Guatemala, caracolillo... 5,70 a 5,80. Idem plano, Hacienda... 5,20 a 5,25. Java Robusta... 4,70. Idem corriente... 4,40. Puerto Cabello, trillado... 5,90 a 5,95. Idem idem, segunda... 4,65 a 4,70. Caracas, descereado... 5,60 a 5,65. Caracolillo, San Salvador... 5,60 a 5,70.

AZÚCAR.—Con saco, Pts. los 100 ks. Terrón superior, remolacha... 185 a 190. Refino, EE. UU. y Cuba... 182 a 184. Cuadrado corriente... 195. Cortadillo Nacional... 215 a 220. Idem extranjero... 1,90 a 1,95. Molido superior, remolacha... 180 a 182. Turbinado, Cuba... 175. Centrifuga, Cuba... 168.

CANELA.—Pesetas el kilo. Ceylán 0000... 8,00. Idem 000... 7,90. Idem 00... 7,70. Idem 0... 7,20. Idem número 1... 6,90. Idem molido 0000... 9,00. CACAO.—Con envase, pesetas el kilo. Caracas Ocumare... 6,30 a 6,35. Idem San Felipe, selecto... 5,80 a 5,85. Idem idem, segunda... 5,50 a 5,60. Idem Choroni, superior... 5,50 a 5,50. Idem Real Corona... 4,40 a 4,50. Idem Irapa... 4,30 a 4,40. Río Caribe, natural... 4,15 a 4,25. Guayaquil, co-echa... 4,00 a 4,05. Idem Epoca... 3,80 a 3,85. Fernando Poo, extra... 3,65 a 3,70. Idem idem, superior... 3,60 a 3,65. Idem idem, corriente... 3,35 a 3,40.

JABÓN.—Los 100 kilos. Chimbo, pastillas de medio kilo... 135. Gorrión, idem idem... 129. Lagarto, idem idem... 132. ACEITE.—Pesetas los 100 kilos. Superior, filtrado... 203. Corriente, idem... 201. Refinado, lata de 10 kilos... 21,50. BACALAO.—Pesetas los 50 kilos. Escocia, primera, crecido... 104. Noruega Somer primera, crecido... 104. VINOS.—En la plaza no han variado absolutamente nada los precios de los vinos, cotizándose como en las semanas anteriores. Manchego, 10,25 pesetas. Rioja, 11,50 idem. Valdepeñas, 11,50 idem, por cántara.

‘Cosas yanquis. Desea que fusllen a su marido.

NUEVA YORK.—Le ruego haga salir a mi marido de la Sala y le mande fusilar. Esta ha sido la petición formulada por la señora Christopher al juez del quinto distrito de Nueva York. El marido comparecía ante el magistrado a causa de haberla maltratado y de haber promovido escándalo. ‘Está borracho tres semanas al mes, continuó la señora Christopher, y gasta todo el dinero en whisky. Desearía le mandara fusilar.’ El juez se negó a complacerla, diciendo: ‘Si mandara fusilar a su marido, peticiones idénticas de otras mujeres caerían sobre mí en tal número, que necesitaría varias fábricas de municiones y abrir nuevos cementerios.’

Ya se dió con los autores. El atraco al Cajero de la Imprenta Alemana. DILIGENCIAS JUDICIALES. MADRID, 30.—El juez instructor de la causa que se sigue con motivo del atraco de que fué víctima el cajero de la Imprenta alemana, ha continuado durante la tarde, practicando numerosas diligencias y tomando declaraciones a diversas personas. En una de las diligencias practicadas fué reconocido uno de los detenidos por el dueño del bar de la plaza de San Martín, diciendo que era el que tomó parte en el reparto del dinero que vió efectuar.

AUTO DE LIBERTAD. El Juzgado ha decretado la libertad de la novia de uno de los detenidos como complicados en este suceso.

Advertisement for MALTARINA HARINA MALTEADA HALALMO AUTODIGESTIVA. Includes image of a baby and text: 'Muy agradable. Ni cansa ni estriña. Cria niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos. ALIMENTO DIETÉTICO Especial para NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS. EL ALIMENTO PERFECTO. En farmacias y droguerías. Productos HALONSO-REINOSA.'

señorita con la cámara de maestra, da lecciones de francés, primera y segunda enseñanza. Razón, esta Administración.

Balneario de Liérganes. El único modo de evitar los catarros del invierno es tomar estas aguas en el otoño, antes de comenzar los frios.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS Y SECRETAS. Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056. PLAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO).

RUIZ RUIZ ZORRILLA NARIZ Y OIDOS. ESPECIALISTA EN GARGANTA. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 6-32.

Dr. Vázquez Andiañe. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras.

DR. ORTIZ VILLOTA ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. Suspende por unos días su consulta.

ROSARIO Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 9. A. 13.

Mecanoterapia y masaje

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros. MARTINEZ E HIJO. Diplomados en Paris y en el Instituto RUBIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 5-63.

Banco Mercantil.

Securales: Aler del Rey, Astorga, Exred, Llanes, León, La Bañosa, Ponterrada, Reinoso, Ramales, Santoña, Salamanca y Torrelavega. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas. Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Monte de Piedad de Altosa XIII y Caja de Ahorros de Santander

Graudes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: Mañana, de nueve a una, tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable. Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100. Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100. Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, fletura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Perada Elordi Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 6-16.

Se vende o arrienda

un salto de agua sobre el río Ebro, de cinco metros de altura, con dos turbinas de 30 y 60 HP., con grandes locales propios para industria, a distancia de un kilómetro de la estación del ferrocarril de Reinoso, en la carretera de Cabezón de la Sal. También tiene grupo térmico de 60 HP., alternador de 65 kilovatios y transformadores. Para más informes a la Administración de la Sociedad «Obeso y Argüeso».—REINOSA.

Dr. Llerandi García DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

Compañie Generale Transatlantique Vapores correos franceses. Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz. Salidas fijas el 22 de cada mes. Vapor Espagne, saldrá el día 22 de OCTUBRE. Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE. Vapor Lafayette, saldrá el día 23 de NOVIEMBRE. Vapor Espagne, saldrá el día 22 de DICIEMBRE. Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO Oña del Dr. Anseguit. AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO OÑA Los NIÑOS crecen sanos y robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican Las JÓVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. Es venta en farmacias y droguerías.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel, usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDERON)
Sub-agentes de HEEMAF, Heng, (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores. Alumbrado eléctrico, mototaco óvulos.

EL ETYLMENTOL del Dr. Castro

Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del bolsillo.
Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.
Con el ETYLMENTOL del doctor CASTRO se calma en el acto toda clase de DOLOR en INFLAMACION, sea cualquiera su origen e intensidad, NERVIOSOS, JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMA (ya sea articular, muscular o gotoso, con o sin inflamación), DOLOR DE PECHO, ESPALDAS, RINONES, VIENTRE, GARGANTA, ANGINAS, TOS, RONQUERA e INFLAMACIONES en general, aun las producidas por golpes.
El dolor de MUELAS y OÍDOS desaparece INSTANTANEAMENTE Los SABANONES, ALMORRANAS, QUEMADURAS y ESCORIACIONES se curan a las veinticuatro horas.
De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso El ETYLMENTOL del doctor CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.
Depósito en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO.-Venta, en farmacias y droguerías.

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

COMPANIA DEL PACIFICO
Servicio rápido de vapores correos ingleses

Salidas de Santander
para Habana, Colón, Panamá, puertos de Perú y Chile
(vía Canal de Panamá)
Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.
" ORITA, el 24 de diciembre.
admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
El vapor ORCOMA admite también pasajeros de clase intermedia.

PRECIOS PARA HABANA
PRIMERA CLASE PTAS. 1.550 INTERMEDIA PTAS. 825
SEGUNDA " 930 TERCERA CLASE " 525
Los impuestos de embarque y desembarque son por cuenta del pasajero.
Rebajas de 15 por 100 para familias que tomen cuatro pasajes o más, en primera y segunda clase.
Estos buques, dotados con toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.
Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.
Para más informes, y precios a los puertos del Pacífico, dirigirse a sus agentes
Sres. Hijos de Basterrachea.-Paseo de Pereda, 6.-Santander.

Holland America Line
(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros
de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander
El vapor SPAARNDAM, el 11 de octubre.
" MAASDAM, el 31 de octubre.
" EDAM, el 22 de noviembre.
" LEERDAM, el 13 de diciembre.
" SPAARNDAM, el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM, el 24 de enero.
" EDAM, el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica	867'50	942'50	1.017'50	Ptas. 1.067'50
3.ª clase.....	553	593	590	710

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.
Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.
Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.-APARTADO DE CORREOS NUM. 38.-TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGAR-GIA».-SANTANDER.

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL
de Jullán Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Calefacción.-Cuartos de baño, Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comida.

Automóviles FIAT
ULTIMAS VICTORIAS
EN AGOSTO Y SEPTIEMBRE
Gran Prix del A C de Francia, circuito de Estrasburgo.
Gran Premio del A C de Italia, circuito de Milán.
Gran Premio de Italia, de 800 kilómetros.
Más de 200 premios obtenidos por los diferentes tipos que fabrica en competencia con las mejores marcas del mundo.
Chassis, torpedos, limousines, cabriolets, se venden a precios de competencia, dando facilidades para el pago.
Omnibus, camionetas y camiones nuevos y de ocasión, se ceden baratos y a toda prueba.
Taller de reparaciones, pizas de recambio, prensa para montar matices.
PLAZA NUMANCIA.-GARAGE FIAT CANTABRICO

FABRICA MOLINO
se vende en el pueblo de Mazcuerras un buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

RIOJA CLARETE
BLANCO, BORGOÑA
Y ESPUMOSO (champagne)
DE LA COMPANIA VIN COLA DEL NORTE DE ESPAÑA
ÚNICO DEPÓSITO: ALAMEDA DE JESÚS
VIDA RELIGIOSA

CATEDRAL.-Misas rezadas a las seis y media, siete, ocho y doce; a las nueve y cuarto, la conventual. Por la tarde, después del coro, el santísimo rosario, con procesión solemne por la ciudad, predicando sobre el misterio del día el reverendo padre García, de la Compañía de Jesús.
SANTO CRISTO.-Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia. A las seis y media, dará principio el ejercicio del mes de octubre, dedicado al santo rosario, con exposición de Su Divina Majestad, estación y rosario terminando con la consagración del Sagrado Corazón de Jesús, bendición y reserva.
De semana de enfermos: don Manuel Diego, Ruamayor, 7, terceró derecha.

SANTO CRISTO.-Misas a las seis, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa y explicación doctrinal para adultos. Por la tarde, a las siete, rezo del santo rosario y lectura espiritual. Vía-Crucis el viernes.
SAN FRANCISCO.-De seis a nueve, misas rezadas cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática; a las once y doce, misas rezadas. A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las siete, rosario de Penitencia de la V. O. T. de San Francisco.
ANUNCIACION.-Misas desde las seis y media hasta las ocho y media, rezadas cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática y catequesis para niños; a las once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo Sacramento, santo rosario y ejercicio del mes y cánticos por los niños y niñas de la catequesis, bendición y reserva.
De semana de enfermos: don Luis Balloq, Padilla, 4, terceró.
SANTA LUCIA.-Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática. Por la tarde, a las tres, explicación del catecismo a los niños; a las siete, santo rosario, con el Señor de manifiesto durante todo el mes.
SAGRADO CORAZON.-Misas de cinco a nueve, cada media hora; a las seis y media, misa de Congregación de las Hijas de María (segunda sección); a las ocho, misa de la Congregación de la Santísima Trinidad; a las nueve, Congregación de San Luis Gonzaga; a las diez y media y once y media, misa rezada. Por la tarde, a las tres, catecismo de las niñas; a las seis y media, exposición del Santísimo rosario y reserva.
BUEN CONSEJO.-Misas desde las seis a las nueve y media; a las ocho, misa de comunión general para las socias de la Pía Unión del Buen Consejo, con acompañamiento de armonium y motetes. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, ejercicio a Nuestra Señora del Buen Consejo, cánticos, sermón a cargo del reverendo padre Zacarías Novoa, bendición y reserva.
SAN MIGUEL.-Por la mañana, misas a las seis y media, ocho y diez, con explicación del Evangelio. Por la tarde, a las dos y media, catequesis para niños; a las seis y media, función, con rosario, ejercicio del mes del santo rosario y exposición del santísimo.
CARMEN.-Misas de seis a diez, durante la misa de seis, se hará el ejercicio del mes del santo rosario. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, bendición y reserva. Al final, Salve cantada.
CAPILLA DE LOS SANTOS MARTIRES (padres Redentoristas).-Misas a las seis, siete, ocho y media y nueve y media. Por la tarde, a las seis y media, rosario, visita y bendición con el Santísimo.
SAN ROQUE (Sardinero).-Misas a las nueve y a las doce. Por la tarde, a las siete, exposición menor del Santísimo Sacramento, estación, rosario, oración de amor y reparación a Jesús en la Eucaristía, bendición y reserva, terminando con el cántico del Himno Eucarístico.
Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y a las diez.
Todas las tardes, a las seis y media, el santo rosario.

Sucesos de ayer.
GALLINAS QUE VUELAN
A las doce de la noche de ayer, en el cuartel de la Guardia civil del paseo de Sánchez de Porrúa, fue sorprendido Juan Ruiz y Ruiz, de 20 años, en el momento que se apropiaba dos gallinas que había en un gallinero contiguo a la Casa-cuartel. Por la Benemerita fue puesta a disposición del Juzgado.
CLINICA DE URGENCIA
Asistidos ayer:
Angel Martínez Martínez, de diecisiete años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.
Cipriano Fernández, de ocho años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.
Mercedes Hernández, de sesenta y dos años, de una herida contusa en la región occipital.
María Ilera Iglesias, de cuarenta y seis años, de luxación de la articulación del pie izquierdo.
Juan Colina Colina, de treinta y seis años, de una herida contusa en el pie izquierdo.
CASA DE SOCORRO
Durante el día de ayer fueron asistidos:
Victoriano C. Rodríguez, de ocho años, de una herida contusa en la región occipital.
Natividad Hoyuela, de seis años, de una contusión en el codo derecho.
Maximino Lezcano, de catorce años, de una herida avulsiva en el dedo índice de la mano derecha.
Perfecto Matilla, de quince años, de una herida inciso-contusa en la mano izquierda.
Federico Fernández, de cinco años, de una contusión en el brazo derecho.
Antolina Barquín Ochoa, de ochenta años, de contusiones con rodaduras en el pie derecho.

Notas diversas.
BANDA MUNICIPAL.-Programa de las obras que ejecutará hoy, de las seis a ocho, en el paseo de Pereda: «La rubia del Far-West».-Rosillo. «Tarantela».-Mariette.
«Si J'Estais Roi», abertura.-Adam. «Capricho español».-Moullor. «Las mariposas», gavota.-Valverde.

LA CARIDAD DE SANTANDER.-El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 638.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

HOTEL RESTAURANT GOMEZ
Hijo de FRANCISCA GOMEZ
Colosia, núm. 1
Apertura, DOMINGO 1 de OCTUBRE
Servicio esmerado a la carta y por cubiertos.

Espectáculos.
GRAN CASINO DEL SARDINERO.-Hoy, domingo, a las cinco, CONCIERTO POR LA ORQUESTA.
A las seis, compañía de comedias Adamuz-González: la comedia es tres actos, de don Pedro Muñoz Sola, EL ARDID.-The dansant.-Compañía POLDI.
TEATRO PEREDA.-Hoy, domingo, tres grandes secciones: a las cuatro y seis y media, y noche, a las diez y cuarto, proyección de la primera jornada de la sensacional película, «Los Hurores»; gran éxito del notable ventrílocuo DANSELMAN. Gran éxito de la eminente cantante ROSARITO PACHECO.
SALA NARBON.-A las cinco y siete y media, «Queda usted despedido», cuatro actos. Protagonista: Wallace Reid.
PABELLON NARBON.-Desde las tres y media, «El gigante de la montaña», episodios 13, 14 y 15.

Sarna
Una sola fricción de LOCION PAK basta para quedar limpio de esta plaga, sin necesidad de baño. Frasco, 5 pts. en farmacias y Pérez del Molino

ANISOSA Solución Benedicto
Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.-Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.-San Bernardo, núm. 41.-Madrid
De venta en las principales farmacias de España.
Santander: PEREZ DEL MOLINO

LINEA DE PINILLOS
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA
En los primeros días de NOVIEMBRE saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español
INFANTA ISABEL
Capitán don ALEJO GARDOQUI
admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda económica y tercera, para HABANA.
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS AGENTES
Agustín G. Trevilla y Fernando García
MUELLE, 35.-SANTANDER

De un robo de herramientas.
PARA EL JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL Señor Muñoz: ¿Será cosa de usted dar a «tiros» el logar que de usted cuenta a los redactores de los periódicos del robo de herramientas llevado a efecto en la noche del miércoles, en la obra que el señor Muñoz está terminado de construir en la calle de la Lealtad?
Por que no es cosa de que se queden sin los bártulos de fecho, que operarios Antonio Belmonte, un operario y Francisco González, de quienes nadie ha de retribuirlos de sus menesteres de trabajo, ni siquiera haya de concedérselos el lenitivo de que un guardia municipal lleve a la citada obra a preguntarle si es cierto o no que les han robado.

Tintorería de París
EMILE MARTINAU
Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1914.
Despacho: Calle de Santa Catalina, 4.-Talleres: Cuesta de la Atalaya, 4.-Teléfono 9-93.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y

VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 525, más 40,60 de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 575, más 31,10 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK

Reina María Cristina

Saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con

destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino

a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 30 de SEPTIEMBRE, a las nueve de la mañana, saldrá de

Ciudad de Cádiz

para trasladar en CADIZ al

Infanta Isabel de Borbón.

Saldrá de aquel puerto el 7 de octubre, admitiendo pasajeros de to-

das clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje, en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas

más 31,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

ISLA DE PANAY

Saldrá de CADIZ el 16 de OCTUBRE, de CARTAGENA el 17, de VALENCIA

el 18, de BARCELONA el 21, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore

Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros

puertos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los

puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander se

ñan HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañía, paseo de Pereda, número

28, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Vías urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Hasta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los



Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENNORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRÉ. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ECEMAS, HERPES, ULCERAS, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre que sean, se curan pronto y radicalmente con la MEDICACIÓN PURIFICADORA DEL DR. SOIVRÉ, que son la medicación purificadora ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, reduciendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejar en el organismo huellas del pasado.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: CIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, MUEBLOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRÉ.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agitados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar integralmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, para quienes verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRÉ todos los esfuerzos o ejercicios fáciles y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y América.

Preparación para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída de los cabellos y los hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que se forma en la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece el crecimiento del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso prepara para el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan importantes se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 8 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander, en la droguería de PÉREZ DEL MOLINO.

¡Usted EL PUEBLO CANTABRO!

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LUNAS DROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 22.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados si milares al Cardif por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menedos para fraguas.—Aglomerados.—Pulverizadores metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VITORIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

Sanatorio de altura

entre la Sierra y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora). A una hora de distancia de esta capital en automóvil.

Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc., etc.

Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos.

Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Informes, Martillo, 5.

SE VENDE BARATO

AUTOMOVIL «FORD», USADO

Informar en GARAJE FORD

MOLINO EN VENTA

En Igüña se vende un molino con tierras colindantes.

Razón: MUELLE, 21.—SANTANDER

Alquilo

pisos, con o sin muebles, precios económicos. Sardinero, villa Concha Campos de Sport.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40º

Manuel Sáinz ARRABAL, 16 SANTANDER

Casa particular

Admitiría estudiante; precio módico. Informará esta Administración.

SE VENDEN

HOTELER, PISOS a plazos, varios en llave en mano, y un local céntrico, propio para almacén o garaje.

ANGELA GOMEZ.—Guevara, 8.—2º

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 2.

HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,

TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor HOLSATIA, el 15 de octubre. Vapor HOLSATIA, el 23 de diciembre.

" el 14 de noviembre. " el 18 enero de 1923.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

Anís Coñac UDALLA

Unico Gran Premio

y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

Garage VALLINA y Comp.

automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Taller de reparaciones y vulcanizados

Stock de las Casas más acreditadas en gomas.

Macizos CONTINENTAL.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

Precios sin competencia.

Automóviles en venta:

ESPAÑA—8/10 HP., faetón, alumbrado y arranque eléctrico.

FORD.—Ruedas metálicas, faetón.

BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.

OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos

Idem id., 18 BL—30 asientos.

Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.

Metalurgique, 10.000 pesetas.

CAMION «BERLIET»—4 toneladas.

Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.

SAN FERNANDO, NUMERO 1

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuesta», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pancarb», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.

Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pie-Salón-Garage de López

CALDERON 16.—SANTANDER

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ.

Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, E.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Fabrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Stores, Visillos, Cortinas, Galerías Colehas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encajamos de la colocación.

Nuestros colaboradores.

UN VIAJE TENEBROSO

Fue aidez de los desconocido. Esvidad, para los papeles de mediums la única explicación que yo mismo puedo dar a mi extraordinaria aventura.

Una expedición peligrosa a través del más allá de la vida me tentaba con una insistencia acuciant y determinó en mi ánimo un estado de predisposición obsesiva a la experiencia hipnótica.

Yo nunca concedí al hipnotismo gran atención y lo consideraba más bien como procedimnto facultativo de la medicina que como medio para comunicarme con los seres de ultratumba.

Y sin jactancia de escéptico en materias de creencias y prácticas supersticiosas, que indudablemente existen en la vida de todo hombre, no he querido nunca bucear en aguas tan tenebrosas que se prestan a una tan manifiesta confusión entre las cosas de la religión y la ciencia.

Sabía también que en la naturaleza todo fenómeno físico corresponde a una causa física, y que por estímulo las ideas de lo sobrenatural han ido desapareciendo en el correr de los tiempos, pero sin poder precisar el límite de lo desconocido e invisible que muchos dan en llamar di-vino.

Los alienistas saben, y nos lo han enseñado, que los débiles mentales deliran invariablemente siguen ciertas reglas, y las gontes espiritistas son de esta especie la mayor parte o hábiles intrigantes que sugestionan con sus alucinaciones.

La Psicología experimental da de ayer, y la teoría espiritista siempre me pareció algo absurda, de confiado del valor real de sus experiencias, y no es que yo sea de lo que sistemáticamente niegan a priori la exactitud de la afirmación espi-rita.

Pero hay que confesar que soy muy singular los fenómenos del espiritismo, tales como la visibilidad de seres desaparecidos, la presencia de espíritus invisibles que se manifiestan por ruidos y movimiento bruscos de los objetos y desplazamiento de los muebles, las apariciones luminosas, roces tanques de manos invisibles o fluorescentes etcétera, etc., es decir, toda una invasión del mundo sobrenatural con la autorización divina e intervención de los santos, seres fallecidos y almas en pena o demonios coronados que visitan a los vivos para ayudarles con sus consejos, proteger o maleficar a voluntad del evocador.

Todo esto es sorprendente y se presta a maravillosas mixtificaciones; si embargo, algo debe de existir de positivo en la doctrina, porque yo muchas veces en mi azarosa existencia de navegante, que tanto y tan bien se presta a la vida contemplativa, he tenido ocasión de experimentar bajo el dominio de extrínsecas influencias una fascinación inexplicable, que a principio achacaba a la excitación nerviosa, producida por la inacción constante de las prolongadas travesías.

Bajo esta influencia, me he conducido siempre de una manera automática, y en ciertos momentos críticos teniendo que obedecer a otra voluntad que no era la mía, que me llevaba como de la mano a ejecutar actos no preconcebidos y en contra posición manifiesta con la natura manera de conducirme en mi estado normal.

He comprobado palpablemente este curioso fenómeno más de una vez sobre todo en la soledad de los mares tropicales, y en los exóticos puertos del sublime Oriente, de climas encantadores, en los que la atmósfera es más azul y cuyo ambiente extraño, enervante provoca con temibles languideces el atroz insomnio, evocador de maravillosas pesadillas de opio de paraísos perfumados por los afrodisíacos aromas de los frutos, la piel humana y de las especias irritantes que bajo un cielo inmenso, siempre caluroso, excita la imaginación, conduciendo con las más torpes sensaciones a los más extraños desvaríos.

¡Oh, noches de Saigón, y qué de sueño me habéis costado!

Pero hasta aquí mi curiosidad se había limitado a bordear tímidamente el tenebroso abismo de lo ignorado, satisfecho hasta ahora de los pequeños deleites imaginativos encotrados bajo la influencia desmorralizadora del mar y del ambiente encardido de las calientes noches en los trópicos calientes.

Lo articular en mi aventura es que no han intervenido los clásicos fakires de la India, los misteriosos encantadores que sugestionan con ilusiones ópticas y venden amuletos y talismanes contra los sortilegios y genios mágicos, ni los sutiles intérpretes de sueños y coincidencias que suelen emplear los videntes en sus experiencias (las mujeres desde Tepecas a Casandra han sido siempre particularmente aptas por su pasi-

vidad, para los papeles de mediums y visionarias), siempre tuve a estos magos y hechiceros en opinión de mercantiles mixtificadores.

Ha sido después de cerciorarme científicamente, y habiendo sido testigo presencial de varias experiencias de esta naturaleza, cuando me decidí a ensayar el sueño magnético, impulsado por la malsana curiosidad de recoger impresiones de un viaje por lo eterno.

En una de las recientes y breves expediciones por el interior del litoral africano, trabé conocimiento con un famoso médico neuropata, de nacionalidad francesa—el doctor Saffre—magnetizador muy notable, que realiza frecuentes incursiones científicas en los campamentos y poblados franceses, acompañado de una espléndida argelina, que actúa de médium, y con la que, según versiones de personas muy autorizadas, ha logrado hacer descubrimientos sorprendentes, dentro del campo del hipnotismo.

Hablando con él de las prodigiosas curas que el teniente coronel don Bernardo Cahaffas había realizado con algunos soldados españoles nulos, devolviéndoles el habla, por simple sugestión hipnótica, y de las notables experiencias que realizó durante su breve estancia en Melilla, y al ver mi natural admiración por las cosas sobrenaturales, se me ofreció complacientemente a satisfacer un estúpido capricho que se me ocurrió en el momento.

Le insté a que me durmiera, y me obligara a viajar por el mundo su rasensible con la expresa voluntad de poder recordar acabado el sueño todo lo acaecido a mi espíritu durante su excursión hacia lo desconocido.

Debí ser tal vez demasiado atrevida mi pretensión, porque se negaba a un principio, aduciendo la no existencia de caso alguno tan caprichoso, pues generalmente los mediums conservan nunca recuerdo de sus sueños, pero acabó accediendo intusudado él mismo en la experiencia ero salvando su responsabilidad.

Me durmió trabajosamente, a pesar de mi acendrado deseo en soñar, pero fue que toda mi entereza barboleo al comenzar el experimento—vi en el operador unos ojos an diferentes a los suyos habituales—, unos ojos de acero pavonado azules y fríos, y una boca contraída en un rictus tan energético, que empecé a encontrarme a disgusto, pero me rehice rápidamente, y logré entrar poco a poco en la nada, en una vida muerta, con la misma sensación de vértigo y zumbido en los oídos que si hubiera sido anestesiado. A partir de este momento no sé si lo que me pasó es lo que voy a relatar, o lo que he soñado luego durante las noches de fiebre consecutivas, al terrible despertar de la aventura.

La primera sensación que experimenté al entrar en los oscuros dominios de lo eterno, fué de una angustia inmensamente profunda, ahogada, y sentí el desplazamiento silencioso de mi ser en una atmósfera densa y sofocante, que no podía resistir; contra más me abría más se acreaba mi descenso vertiginoso hacia arajás ignorados, hasta que di implacablemente de golpe en un obstáculo me cedió profundamente a mi caída como si hubiera sido sobre algodón, y quedé inmóvil y suavemente comprimido en una envoltura transparente y pegajosa.

Mis ojos curiosos sondeaban el horizonte infinito, y mis sentidos se torcieron de una finura y agudeza extraordinaria, el oído percibía con claridad los más leves ruidos del silencio; y mi vista escrutadora veía llegar de todas partes infinitas y confusas apariencias de sombras que veían a dar en mi una tras otra como ondas en la playa.

Comencé nuevamente a resbalar sintiéndome como un desesperado y en poderme asir en el vacío al serme cada vez más reducido, como aménado por una atmósfera candente, cada vez más densa y más pesada, sufrí la sensación de alientos abrasadores y contactos dulces que acompañaban su exploración sobre mí con una risa extraña y fragmentada como si tuviera casabulca en la garganta.

Fuí perdiendo velocidad hasta que me quedé inmóvil, como si hubiera llegado a ocupar una densidad proporcional a mi peso, pero mi cabeza seguía en descenso, anclándose en el cuerno—tré mi vista al nivel de los hombros y una luz vivísima empezó a cejar mis ojos me pugnaban por abrirse desmesuradamente ante el vacío, librando roeio combate en las tinieblas con el rayo de luz que me mostraban las puertas de la vida, de donde salí estúpidamente con la insensata idea de explorar los parajes vedados a la in-



POTES.—Grupos de distinguidos aficionados que en una velada teatral, celebrada durante las fiestas últimas, pusieron en escena la obra «No te ofendas, Beatriz», obteniendo un clamoroso éxito.

ursión del primer caprichoso adve-

edizo. Meancé a sentir nuevamente las sensaciones materiales de la vida, pero in poderme mover ni articular sonido, en perfecto estado cataleptico. Len mente mi ensueño se diluyó, y los ensamientos lúcidos se desprendieron poco a poco, cayendo sobre la mensidad de la vida real con el sombro profundo de un despertar ilenante, y en un estado calamitoso como podrá verse por la ración ue me hizo el propio doctor Saffre el proceso exterior de mi sueño hipnótico.

Apenas estubo dormido invadió mi osto una palidez blanca y transparente.

Empezó a fluir de mis oídos y nariz tenues hilillos de sangre, que larmaron espantosamente al buen octor, que ante un fenómeno tan extraño e inoperado, se apresuró a despertarme pero sea que asustado o hiciera tan precipitadamente que no lograra poner toda su voluntad n el mandato, o por otra causa desconocida, es lo cierto que mi sueño ontinuaba, tranquilo en un principio y agitado paulatinamente después, pasando de las contracciones ntermitentes a la convulsión violenta, profiriendo alaridos y apartando on las manos visiones imaginarias. Mi incorporé súbitamente, dando on mi cuerpo en brazos de mi sugestionador, y en cuyo momento me desperté, rígido, helado, los ojos desorbitados por el espanto de alguna visión apocalíptica, y todo ensangrentado, perdida la noción de mi ser y e todos los sentidos. Sé que he delidado durante tres noches de fiebre nensa con frases extravagantes que so se atreven a explicarme; he quedado extenuadísimo y quebrantado, el cuerpo molido a golpes, y con señales materiales de palizas.

¿Ha sido una realidad mi viaje por as regiones de lo desconocido?

¿O he estado sepultado en un sueño febril lleno de visiones de pesadilla?

Imposible saberlo. Los breves instantes que he vivido ajo el dominio del sueño hipnótico an tenido para mí el valor de una ternidad.

Me ha explicado una persona muy ersada en estos asuntos, y conocedor de mi caso, que no fui dormido por la sugestión del doctor Saffre, al vez más débil que yo en fuerza ipnótica, sino por mi aferrada voluntad, un caso de autosugestión ecialísimo; de aquí que no pudieran despertarme, habiéndose podido dar el caso de quedarme en eternidad dormido para siempre.

No he logrado la finalidad que me ropenia, y me ha quedado un vacío atroz en el alma; ignoro si he ido juguete absurdo de los intencionales espíritus—no me lo explico—; lo único cierto es que he quedado jugado el fuego y me he abrasado.

ALFONSO S. DE HERMUA

Notas municipales.

Al recibir ayer a los reporteros l primera autoridad municipal, les manifestó que había recibido la visita del señor director de la Fábrica de Gas.

El objeto de esta visita fué hacer algunas indicaciones al alcalde sobre el pago de la cuota del consumo de gas de la Casa municipal,

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE POTES

LA VENDIMIA

Hace algunos años que en la región lebaniega era escasísima la cosecha de uva.

Este año, afortunadamente, se ha efectuado la recogida de la uva en magníficas condiciones y en cantidad tan crecida, que muchos cosecheros han tenido que suspender la vendimia para preparar nuevos depósitos.

Esta inusitada abundancia ha producido gran alegría, estando animadísima las veredas que conducen a los viñedos.

Mucho celebramos esa abundancia de la cosecha, pues ello será causa de que el vino lebaniego se ponga a la venta en condiciones tales que vuelva a colocarse entre los vinos elegidos de mesa.

DE TURISMO

Entre los muchos turistas que durante este mes han visitado la hermosa región lebaniega, se cuenta el ilustre montañés don Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla.

Don Ramón vino acompañado del bizarro comandante de infantería señor Portilla.

Permanecieron en Espinama un par de días.

Según frases de tan ilustre señor, fué tan grata su impresión al visitar aquellos parajes, que se lamentaba de no haber podido pasar, por falta de albergue, unos días en aquellos grandiosos lugares de los Picos de Europa, para saborear a su gusto tanta belleza como allí se ostenta.

Manifestó el señor marqués de Valdecilla que quizás haga construir en aquellos sitios un hotelito, para habitarle largas temporadas.

Mucho nos congratulamos los lebaniegos de que don Ramón Pelayo marchara satisfecho de su excursión a los Picos de Europa.

DE SOCIEDAD

Han dado por terminado su verano las distinguidas familias de ilustre notario de Bilbao, don Celestino María del Arenal, y la de la señora viuda de Martínez Carande las cuales han salido para la capital vizcaína.

También salió para Madrid el ilustre teniente coronel de infantería don Casimiro Bona, acompañado de su distinguida hermana.

Antes de marchar a Madrid, está pasando una temporada, en compañía de sus familiares, la simpática y bellísima señorita Micaela de la Lama.

T. B. O.

Potes, 30-IX-22.

Noticias oficiales.

DE MIOÑO

El miércoles último, con motivo de celebrarse en Mioño una romería, estuvieron encargados de mantener el orden un sargento de la Guardia civil y un guardia.

A las siete de la tarde se acercó a la pareja de la Benemérita el industrial Julián Uriarte manifestándole que en su establecimiento había un hombre que estaba formando escándalo e insultando al tabernero, a su esposa y a todos cuantos se hallaban presentes.

La Guardia civil se personó en el establecimiento, invitando al albor-

tador a salir a la calle; pero desobedeciendo, les insultó, cuyo motivo fué sacado a viva fuerza.

Una vez en la calle se revolvió contra los guardias, dándoles patadas y puñetazos, causándose algunos destrozos en los uniformes.

Para reducirle se vieron precisados a hacer uso de las culatas de los rifles, siendo derribado al suelo y arrojado convenientemente.

El detenido, que se llama Alberto Pérez, de treinta y un años de edad, fué entregado al jefe de la línea.

Nota oficial.

Cámara Agrícola

Se pone en conocimiento de los señores vocales de la Cámara Agrícola Oficial que mañana, a las diez de la mañana, tendrá lugar la junta general extraordinaria, y a las diez de la tarde, en el Gobierno civil, el acto de no concurrir número suficiente de vocales, con el objeto de proceder a la elección de uno de los señores representantes de las Cámaras Agrícolas de la provincia, en el Banco de España, que con este fin han presentado su candidatura.

También se pone en conocimiento de todos los señores vocales que el día 29, tuvo lugar, a las tres de la tarde, la junta subsidiaria de la Cámara Oficial Agrícola, en la que se procedió al escrutinio y proclamación de la Cámara Agrícola Oficial, por no haber acudido número suficiente a las cuatro de la misma mañana se había citado, habiendo sido elegidos nuevos vocales los señores que a continuación se expresan:

Don Rafael Botín y Sánchez Portilla, don José González Linares, don Faustino Lamadrid Gutiérrez, don José Antonio Quijano de la Lina, don Baldomero de Calís, don Francisco Pérez Gómez, don Leonardo Velasco, don Rafael Ruiz Muñoz, don Julio Conde, don Valeriano Bona y don José Manuel Pérez Pío.

Los cuales quedaron citados como los restantes por este anuncio para la próxima sesión.

Habiéndose procedido ayer a la elección de presidente, don Manuel Aguido, y recayendo la elección por unanimidad en don Rafael Botín Sánchez-Portilla.

Nuestro prelado a Comillas.

Ayer marchó a la hermosa villa de Comillas nuestro amadísimo prelado.

El doctor don Juan Plaza y Casado regresará hoy de la ciudad de Comillas con objeto de recibir a los soldados de los regimientos de Guardias de Andalucía, que llegarán hoy a Comillas del vapor «Capitán Segura».

Gran Casino del Sarriena.

Se ruega a los proveedores del Gran Casino del Sarriena que presenten sus facturas al cobro en la administración antes del día 7 de este mes, a las cuatro y media de la tarde.